
T DE CATALUN 
Presidencia 

de I'honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 

Sessió del dia 7 de mars  del 1933 

S U M A R I  

A les cinc de la tarda s'obre la sessió, sota la presidincia del senyor Companys. 
Lectura i aprovació de ,!'acta de la sessió anterior, després d'unes manifestacions del senyor Carreres i 

Ordre del dia : Prec del senyor Val l is  i P u j a k ,  al Consell de Govern, respecte al termini legal de decla- 

Resposta del senyor Conseller Delegat. 
Rectificacions dels senyors Vallds i Pujals i Conseller Delegat. 
Prec del senyor Tauler, al senyor Conseller de Finances, relatiu a I'impost sobre solars sense edificar, 

Res Posta del senyor Conseller de Finances. 
Rectificació del senyor Tauler. 
Segueix l'ordre del dia : Discussió del dictamen de Ja  Comissió sobre el Projecte d'Estatut Interioy de 

Ifttervenció del senyor Arnau,  de la  Comissió, amb referdncia a I'art. II, que restd pendent en la darrera 

Intervenció del senyor Ruix i Ponseti. 
Parla, per alJusions, el senyor Serra i Hdnter. 
Rectificacions dels senyors Ruiz  i Ponseti, Carreres i Artau i Serra i Hdnter. 
Manifestacions del senyor Rovira i Virgil i ,  per l a  Comissió. 
Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell, Rovira i Virgil i  i R u i z  i Ponseti. 
E s  susfidn la  discussid de I'art. 12, per a l a  redacció defieitiva de l a  fórmula proposada per la Comissió. 
E s  dóNa comfite d'una addició a l'art. 12, de la Minoria de Lliga Catalana, que accepta la Comissió. 
Lectura de l'art. 13 del projecte. 
Mani/estacions del senyor Ventosa i Calvell sobre els arts. 8.* i 9." pendents de redacció per la Comissió, 

lntervencions dels senyors Ventosa i Calvell, R u i ~  i Ponseti i Fronjosd, respecte de l'art. 13. 
Intervencions dels senyors Serra i Moret i Rovira i Virgil i .  
Bs aprovat l'art. 13, amb els vots en 'contra de l a  Minoria de Ll iga Cataldna. 
El  myur Rovira i. Roztre defensa Hna esmena cc l'art. 14. Res$osta, fier l a  Comissid, del sertyor Rovira 

Artau, fent constar uns errors en I'esmentada acta, 'al qual contesta el senyor President. 

racions de rendes de la propietat rdstica. 

que té creat la  Generalitat. 

Catalunya. 

sessió. 

i resposta del senyor Espanya.  
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i Virgili. Rectificacions dels senyors Rovira i Roure i Rovira i V i y g i l i .  2 s  rebutjada l’esmena 
en zlotacid ordifidria. 

rova I’art. 14, amb els vots en contra de la Minoria de Lliga Catalana. 
el debat sobre I’art. 15. 

S’aixeca l a  sessid a un qaart de nou de l a  vetlla. 
dia per a la sessió del dimecres. 

S’obre la sessió a les cinc de la tarda. Presi- 

Al banc roig, els senyors Conseller Delegat i 

RI  llegeix l’acta de la sessió 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’acta? 
El Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Carreres i Artau. 
El Sr. CARRERES I ARTAU : Solament 

per a fer constar que han passat inadvertides 
algunes equivocacions de certa transcendhcia, 
a part de mancar-hi un concepte. Per altra 
banda, en la darrera part, un text que vaig 
llegir del senyor Conseller de Justícia, resulta 
que se m’atribueix a m’i. Ho dic perqu6, com 
que la política és poEknica, m’interessa salvar 
sempre la meva responsabilitat respecte del qu& 
dic. Sense que aixd signifiqui una censura al 
cos de taquígrafs, que fan tot el que poden i 
potser més del que poden. 

El Sr. PRESIDENT : Constaran en J’acta 
d’avui aquests aclariments que s’ha servit fer 
el senyor Carreres i Artau. S’aprova l’acta? 
Resta aprovada. 

d6ncia del senyor Companys. 

C i Dret. 

anterior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Vall6s i Pujals. 

Les declaracions de rendes 

El Sr. VALLGS I PUJALS : Senyors Dipu- 
tats : Faré un prec al Consell de Govern, relatiu 
a un assumpte que afecta fondament la propietat 
rústica de la nostra terra. Em refereixo a les 
declaracions de rendes que s’han de fer dintre 
d‘un termini que acaba el dia 31 del mes en qui: 
ens trobem. Saben els senyors Diputats que per 
una Llei de les Corts Constituents del 4 de mar5 
de l’any passat, es va disposar que tots els pro- 
pietaris o posseidors de finques rústiques que no 
tributessin o que tributessin deficientment i que 
estiguessin enclavades en el terme municipal de 
pobles que tributessin per r6gim d‘amillarament 
o de cadastre, venien obligats a fer unes decla- 
racions en les quals consignessin la renda que 
en realitat treien de cada una de les finques, 

a que poguessin treure d’elles quan les con- 

reessin directament. El termini que s’assenyala 
en aquella Llei va ésser objecte de diverses 
prdrrogues, fins arribar a la darrera, que sembla 
definitiva, i que finir& el 31 d’aquest mes. 

Quan es dict8 aquesta Llei, podia la Gene- 
ralitat desinteressar-se de l’assumpte, perqud era 
un assumpte ali6 a llurs facultats. Era un assumpte 
de la compet6ncia exclusiva del Poder central; 
perd posteriormente, promulgat l’Estatut, real- 
ment, la Generalitat té  un inter6s fondíssim en 
aquesta qüestió. Jo crec que és del cas que la 
Generalitat s’hi interessi, i suposo jo que el 
Consell de Govern ja ho haurh fet i haurh pres 
les seves mesures, encaminades a vetllar per 
aquesta qüestió tan transcendental pel nostre 
poble. Hem de tenir en compte que a la Gene- 
ralitat li interessa en gran manera que aquesta 
declaració es faci, i es faci bé, perque la fina- 
litat primordial que tenen aquestes declaracions 
és una finalitat tributhria; és la d’augmentar la 
recaptació, descobrint la riquesa amagada que 
avui hi ha. I havent concedit l’Estatut a la 
Generalitat el trasphs de la Contribució terri- 
torial, és clar que aix6 ens afecta a nosaltres 
d‘una manera directa. Per altra part, es disposa 
també en la Llei aquella a qu6 abans m’he refe- 
rit, que, una vegada siguin fetes aquestes de- 
claracions, l’impost de dret reials sobre els béns 
es pagaran a tenor del que resulti daquestes 
declaracions, i com aquest impost també est& 
cedit a la Generalitat, en aquest segon aspecte 
afecta també a la Generalitat aquest problema. 

Hi ha dificultats serioses que no s’escapen a 
ningú, i menys al Consell .de Govern se li hauran 
escapat. Hi ha dificultats per a fer aquestes 
declaracions, i que aquestes declaracions es facin 
bé. Jo no vull entrar ací a discutir les qüestions 
o les conseqii6ncies de l’alteració fonda que s’ha 
produit, en unes parts de Catalunya, respecte 
dels pagaments dels arrendaments o de les parts 
de fruits que s’havien de pagar, en virtut dels 
Contractes a quP estan subjectes, perd vull sentar 
la realitat que no podrh descontixer ningú, de 
que a Catalunya, una pila de propietaris es 
troben amb la realitat d’uns contractes en els 
quals es diu que cobraran una determinada quan- 
titat, i en realitat, fa dos anys que cobren una 
quantitat inferior a la que consta en els con- 
tractes, i aquests propietaris es fan la pregunta 
següent : @u6 és el que hem de declarar nos- 
altres? Qu6 hem de posar : la renda que consta 
en el contracte, o la renda que en realitat hem 
percebut?)) Aquesta és una de les dificultats en 
qu6 es trqben els que han de fer aquestes de- 
declaracions. Jo crec que a la Generalitat li 
interessa en gran manera que d‘aquestes decla- 
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per la raó dels pocs dies que s’ha presentat; 
per6 que, en les seves línies generals, venia a 
tenir el mateix esperit de la suggeri:ncia que 
ens fa avui el senyor Vallis i Pujas.  

Com ja he dit abans, el Consell de la Genera- 
litat es va preocupar d’aquestes qüestions; per4 
hi ha un fet que presideix també en aquest cas, 
com en els altres, all6 que necessita tota obra 
de Parlament, i que fa difícil, no diré que im- 
possible, per6 sí difícil, el fet que precisament 
la Generalitat pugui prendre un acord; i és el 
fet que la Contribució territorial, avui per avui, 
encara no sigui traspassada. 

Ara bé, all6 del cas de les declaracions de 
la reforma agraria, essent una Llei votada per 
les Corts, independentment de l’Estatut, era el 
que podríem dir-ne una paret tancada; per6 en 
aquest cas, tractant-se del cobrament de la Con- 
tribució territorial per la Generalitat, resulta que 
aquesta paret ja no és una paret tancada, sinó 
que tan sols representa una dificultat, per6 no 
una impossibilitat, i dintre d’aquesta dificultat, 
és possible, hi ha susceptibilitat de cercar una 
forma i estudiar-la amb tota atenci5 per veure 
si per una demanda del Govern de Madrid o 
per un acord de la Comissió de Traspas o pel 
mitja que sigui, fóra possible el trobar una so- 
lució en aquest sentit. I tingui’s en compte que 
la possibilitat - d‘aquesta solució no vol dir, ni 
molt menys, el fet que en aquests moments es 
digui que aquesta o l’altra solució determinada, 
és la solució que, en definitiva, s’hagi d‘adoptar, 
sinó que hi ha possibilitat d’estudiar-la, i si 
s‘arriba al convenciment que es tracta d’una 
solució justa i convenient, aleshores prendre una 
decisió i una resolució en aquest sentit. 

Arribaríem a prendre una solució i 
cisió en aquest sentit, encara que pogués semblar 
que, després de la interpel.lació del senyor Vallis 
i Pujals, es pogués atribuir la resolució a un 
&xit d‘aquesta interpel.laciÓ, perqui: tots sabem 
que quan es va parlar de l’assumpte de la re- 
captació de la Comissaria de Girona, jo vaig 
anunciar en aquest saló del Parlament, que 
s’adoptarien unes mesures idbt iques a les preses 
en relació a Tarragona, per I’organització de la 
recaptació. L’adopció d’aquestes mesures no s’han 
d’atribuir, per tant, a 1’i:xit de cap interpel-lació, 
encara que nosaltres agralm molt la col-laboracib 
parlamentaria de les minories; per6 tingui’s en 
compte que, en aquest com en altres assumptes, 
la resolució és nostra, ,i n’acceptem la resp 
bilitat. 

1 a part d‘aquestes qüestions, he de dir 
nosaltres, en aquest assumpte, hem -d’anar am 
peus de plom; no podem adoptar la solució im- 
premeditada, perqui: no podem oblidar que la 
Contribució territorial és la primera que se’ns 
haur& de traspassar, i que representa la iniciació 
i el primer fonament de la nostra Hisenda, i 
tota obra que féssim sense la deguda meditació 
en aquest ordre de coses, sense estudiar 
zar les possibilitats de convenii:ncia o 
ni&ncia de les nostres decisions, podria 
al dia de dema, repercussions mo 
fi : el problema esta en estudi; i e 
no tan sols per les raons de qui: ha 
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racions en surti una obra el m& perfecta i aca- 
bada possible, sense buscar sols un augment en 
la recaptació, sinó que s’ha de buscar fer una 
obra que resulti el més equitativa possible, fent 
desaparkixer les desigualtats que hi ha avui, i 
que doni a la Generalitat un instrument per al 
dia de dema, el més perfecte i acabat possible, 
per a servir de base a la recaptació d‘aquesta 
font de tributació tan important. 

Per aix6 jo crec que la Generalitat hauria 
- repeteixo - d‘intervenir-hi, i hauria de cercar, 
a la meva manera de veure, doncs és una sugge- 
rencia que em permeta fer amb1 la millor volluntat : 
hauria de cercar, en primer lloc, veure d’acanse- 
Gir un ajornament d’aquest termini, que vens el 
31 d‘aquest mes, a l’objecte de cercar que aques- 
tes declaracions no haguessin de fer-se en realitat 
fins que nosaltres haguem aprovat aquesta Llei 
que ens anunciava fa pocs dies el senyor Con- 
seller de Justícia i Dret, que ha de venir a es- 
tabilitzar el rigim de la propietat nostra. I en 
segon lloc, veure si la Generalitat podia acon- 
seguir que aquestes dslaracions es fessin de 
forma que es tingués la col4aboració de la re- 
presentació autoritzada, de la representació més 
authtica possible de la propietat a Catalunya, 
a fi que així es pogués desenrotllar en aquest 
sentit una tasca que no fos com acostumen a 
ésser aquestes tasques; o sigui que el contribuent 
veu amb rezel l’Estat, i l’Estat veu amb rezel 
el contribuent, sinó que fos una tasca de col- 
laboració, de col-laboració franca, Si aix6 s’acon- 
seguia, la Generalitat podria comptar amb un 
instrument perfecte, sobre el qual podria recolzar, 
en el dia de dema, la base de la tributació terri- 
torial, amb una franca col-laboració entre el 
Govern de la Generalitat i els propietaris de la 
nostra terra. 

Jo crec que aix6 fóra factible, i també crec 
que una de les obres principals que en aquest 
terreny podria realitzar avui la Generalitat, és 
la que representa l’arribar a comptar-se amb un 
cadastre de la nostra riquesa. Si la Generalitat 
arriba a aconseguir aix6, haur& aconseguit una 
de les obres més importants a fer. Ens permetem 
fer aquestes suggerhcies al Consell de Govern, 
i confiem que realment prendra en consideració 
aquestes manifestacions. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : La qüestió 
de la declaració de la renda de les finques rús- 
tiques, de qui. ha parlat el senyor Vallis i Pujals, 
és un assumpte que ja havia merescut la pre- 
ocupació i estudi per part del Ccnsell Executiu 
de la Generalitat. Efectivament : la proximitat 
del termini i les circumstancies que hi ha en el 
problema, tot feia que el Consell Executiu de 
la Generalitat es preocupés i s’interessés en l’es- 
tudi d‘aquestes qüestions. Perd, a més a més, 
amb data recentíssima, no abans del divendres 
passat, per part dels elements afectats per aquesta 
reforma, va ésser presentat al senyor Conseller 
de Finances un projecte, una proposta, una 
suggerhcia que no és ara el moment de jutjar-la, 
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el Conseli de la Generalitat, sinó també per raó 
de suggerhcies d'elements interessats. El Consell 
li donar& la solució que cregui més convenient 
als interessos de la nostra agricultura. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Vall& i Pujals, per rectificar. 

El Sr. VALLES I PUJALS : En primer 
terme, haig de donar les gracies al senyor Con- 
seller Delegat, per les manifestacions que ha fet 
a l  contestar-nos, i dir que ens complau molt 
que aquest problema estigui en estudi i també 
que el Consell de Govern de la 'Generalitat tingui, 
en relació al mateix, la disposició que ha mani- 
festat el senyor Conseller Delegat. Per altra part, 
tingui la seguretat, senyor Conseller Delegat, que 
del resultat d'aquest estudi i de la resolució que 
es prengui, dependrh l'hxit de la tasca, i nos- 
altres ens complau en reconhixer que aquest Gxit 
ha de correspondre al Consell Executiu. 

Si no s'aconsegueix la solució de cercar un 
ajornament, crec que el Consell de Govern hdhuc 
hauria de prendre la tasca pel seu compte, doncs 
el problema és tan interessant que, prescindint 

'aquestes declaracions, podria realitzar-se a Ca- 
talunya una tasca paral-lela i anar cercant per 

L'impost de solars sense edificar 

El Sr. TAULER : Senyors Diputats : En els 
diaris d'ahir a la nit i en la premsa d'avui s'in- 
sereix una ressenya més o menys Amplia res- 
pecte a una reunió a la qual s'atribueix el ca- 
rhcter de gran assemblea, que ha celebrat ja 
una sessió i esta a punt de celebrar-ne una 
altra, per part dels propietaris adscrits a la 
Cambra Oficial de ,  la Propietat; o sigui que, 
segons la premsa, del que es tracta és d'alld 
que es diu la situació creada a aquests propie- 
taris pel cobrament d'un impost, per part de 
la Generalitat, sobre els solars sense edificar. 
Donada la importhncia que hom vol donar a 
aquest assumpte, jo prego el senyor Conseller 
de Finances si té inconvenient en manifestarnos 
el vertader abast de la qüestió. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Conseller de 
Finances té la paraula. 

El Sr. CONSELLER de, Finances : Molt em 
plau la pregunta del meu company i amic senyor 
Tauler, perqu& em permet parlar danvat la Cam- 
bra d'un assumpte que si, íntrinsecament, no té 
importhncia excessiva, en canvi la podria tenir 

de la- Generalitat, que es podria trobar, en un 
moment donat, comptant amb el cadastre de 
tota la nostra terra. 

Per aquesta tasca, nosaltres, modestament, 
molt modestament, sense vanagldria de cap mena, 
diem que si es creu que per a realitzar aquesta 
obra s'han de fer suggerhncies i inclús pressions, 
les pressions que en aquest sentit poden fer-se 
respecte de sectors de la propietat de Catalunya 
perqus es posin a la disposició de la Generalitat, 
quan es vulgui emprendre aquesta tasca, a fi 
que desapareixin els rezels entre 1'Estat i el 
contribuent, a quh ens hem referit, tingui la 
seguretat, senyor Conseller Delegat, que la pe- 
tita influhncia que nosaltres poguem tenir en 
algun sector de la propietat, el posarem en joc 
perquG es deposi tota actitud de rezel, i aquests 
sectors damunt dels quals poguem exercir in- 
fluincia, vinguin a col4aborar en aquesta tasca. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Tan sols 
una declaració, perquh apareixin ben dihfanes 
les meves paraules, i és la de que no prejutgen 
la conveni6ncia l'ajornament de les declaracions, 
l a  .possibilitat d'aquest ajornament, no havent 
encara decidit el Consell sobre aquesta qüestió. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Tauler. 

ciplina social. 
No quadra ni correspon la campanya feta 

al voltant del rechrrec de l'impost de solars 
sense edificar, ni a la importhcia de l'assumpte 
ni a la morigeració mostrada per nosaltres en 
la confecció del Pressupost. En realitat, si algun 
retret es pogués fer al Pressupost, ja ho vaig 
dir en aquest Parlament en una altra ocasió, 
era la d'ésser tímid, prudent en excés, i es cor- 
respon en aquesta timidesa escollint una part 
petita del Pressupost per a fer una campanya 
de to francament agressiu. 

Aquest arbitri, aquest rechrrec que actualment 
es discuteix, no és un arbitri nou, no b una , 
ardidesa atrevida, sinó una cosa ben senzilla, 
una imposició que ja permetia l'Estatut muni- 
cipal a les Diputacions des de l'ano 1930. De 
manera que no es tracta de cap cosa nova, ago- 
sarada, sinó d'un impost ja enquadrat en les 1 
normes tributhries vigents. 

Per altra banda, no solament és petit en 1 
importhncia t drica, sinó en la seva xifra de 
recaptació, ja que la quantitat mitja percebuda 
per l'hjuntament de Barcelona en els darrers 
anys, que és igual a la que correspon a la Ge- 
neralitat, és la d'unes 870,000 ptes., que, dis- 
tribufdes entre un nombre d'afectats que es pot i 
xifrar en més de tres mil vuitcents, dóna un ' 

promedi per cada un d'ells, de 230' ptes. Ja 
veieu, doncs, que tant la xifra prom&dia de 
l'impost per persona, com la total, que no arriba 
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al milió de pessetes, no representer, &na impo- 
sició de considerable importincia. * 

Quan es va discutir el Pressupost, vaig in- 
dicar que era el nostre prop6sit tenir una hisenda 
nivellada, dotar la Generalitat d’una hisenda que 
veritablement fos real i sincera, i per aixd nos- 
altres no havíem de planyer esforqos, encara que 
en uns moments determinats portessin com a 
conseqiihcia la impopularitat. I no és de més 
tomar a recordar que nosaltres hem trobat una 
carrega feixuga i una heritncia trista a les nostres 
corporacions públiques, gravades per impostos 
anteriors i per una sitrie, podríem dir-ne de 
somnis de grandesa que s’havien tingut, &re- 
gues que a nosaltres ens han imposat sacrificis 
de coses que ideoldgicament ens eren molt cares, 
i que els altres haurien de correspondre també 
amb els sacrificis que calguin. I a més d‘aquesta 
carrega que representen les despeses fetes an- 
teriorment, ens hem trobat en uns moments en 
qu& el món atravessa una &ria inquietud, també 
esta reflexada a casa nostra; un moment en qui: 
tots els paisos per a nivellar els pressupostos, 
que pocs poden assolir-ho, han de recórrer a 
imposicions més gravoses que en el nostre país. 
I tenint en compte l’herhcia trista i les circums- 
tancies que el món atravessa, és evident que no 
és una tasca patridtica ni favorable per als ma- 
teixos que s’hi lliuren, l’afegir una nova inquietud 
a les inquietuds de l’hora present. 

Hi ha un altre punt discutit, del qual tinc 
interb en parlar : el del cobrament dels anys 
endarrerits de .  l’arbitri. Sobre aix6 he de dir 
que el Conseller de Finances i el Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat no podien fer altra cosa 
que anar al cobrament, perqui: des de l’any 1930 
figuren les quantitats corresponehts com a par- 
tides vives en les liquidacions dels Pressupostos 
anteriors. Altrament, he de dir que, pel que fa 
referhcia a aquest endarreriment, han obtingut 
els interessats les rnkximes facilitats del Conseller 
de Finances, ja que, suavitzant tots els dic& 
mens i acords anteriors, hem fet que aquests 
deutes endarrerits es portessin al cobrament en 
un termini de tres anys. I encara d’aquest punt 
no n’hem fet qüestió tancada, de manera que 
tampoc són justificades les protestes, ja que 
s’han donat, per part de la Generalitat, les fa- 
cilitats que es creien de justícia. Per6 el millor 
camí no és el de la violitncia; el desig és arranjar 
el pagament d’aquest deute en forma que, sense 
perjudicar la Generalitat, sigui el més suau pos- 
sible per als que han de pagar l’arbitri. 

Hi ha un altre aspecte de la qüestió, que és 
necessari remarcar, i és que a través de les res- 
senyes de l’acte d’ahir i de \es conclusions adop- 
tades en traspuen, per dir-ho en una forma 
parlamentaria i correcta, un sistema dirigit a 
fer pressió, pel fet d‘estar en els seus inicis, 
especulant sobre el que ells potser en creuen 
feblesa de la Generalitat. I aixd sí que no ho 
podem acceptar, perqui: tant el Parlament de 
Catalunya com el Govern de la Generalitat, des 
del moment que són fills de la voluntat de Ca- 
talunya, tenen la maxima autoritat i el suprem 
prestigi, que nosaltres defensem i defensarem 
sempre. 
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He cregut que era necessari parlar $aquesta 
manera franca, perqui: el to de les ressenyes i 
les conclusions no es pot acceptar. Es parla de 
qu8 s’han de prendre les decisions que calguin, 
amb valentia; que.s’ha d‘anar en so de 
es diu després als propietaris que estan 
per aquest arbitri, que s’uneixin i que 
faci por la resisthcia, perquit, si és necess 
es far& un fons comú per a organitzar-la. I 
dir que no és lícit parlar així, pfiblicament, 
contra la llei. 2Com podran després, aquests que 
parlen de fer un fons comú de resisthcia contra 
la llei, blasmar d’aquells altres que facin actes 
d’indisciplina social? No, no és hora de fer rapo- 
logia dels actes d’indisciplina social, i ells són 
els menys indicats per a fer-ho. 

Es en el Pressupost aprovat pel Parlament, 
en el qual hi ha establert l’arbitri de solars. 
Rs, per tant, una Llei, i s’ha de complir. I j a  
he dit abans que no té, en si, gaire importhcia, 
per6 podria tenir-ne com a símptoma i precedent. 
Per aix6, em permeto des d’aquest lloc fer una 
apel-lació al bon sentit, fer una crida al  seny- 
dels propietaris afectats per aquest arbitri, que, 
com he dit abans, no és nou, perqu$ crec que 
si ells mesuren bé els seus actes, no es dei 
arrossegar per una campanya el to de la 
no corres on a la veritable i m p r t h c i a  de 
sumpte. i s necessari reduir-lo a les seves justes 
proporcions. Mai hem desoit la veu de la 
volem per a la Generalitat una hisenda s 
sense carregues immotivades, perd el desborda- 
ment d’aquells que més haurien de tenir com a 
norma la disciplina social, no ens faran caure 
en claudicaciQns ni apartar-nos de la mostra 1 
de conducta. 

El Sr. TAULER : Demanq per parlar. 
El  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Tauler, per rectificar. 
El Sr. TAULER : Molt poques paraules; 

només per agrair a l’amic senyor Pi i Sunyer, 
Conseller de Finances, les explicacions que ha 
tingut a bé donar a conseqüitncia de la meva 
pregunta, així com també aquelles altres mhni- 
festacions que han estat fetes amb motiu de la 
pregunta formulada. 

Discussió del dictamen de la Comissi6 sobre el 
Projecte d’Estatut Interior de Calalunya ‘ 

El Sr. PRESIDENT : Segueix l’ordre del di 
Continuació de la discussió del dict 
Comissió sobre el projecte d’Estatut 
Catalunya. S’estava discutint una esmena del 
senyor Carreres i Artau. El senyor Arnau té la 
paraula. 

El Sr. ARNAU : Senyors Diputats : Quan 
es va comenqar la discussió, en el si 
missió d’Estatut Interior, del títol II, 
refereix als principis socials, nosaltres, 
formem la majoria d‘aquesta Comissió, e 
guérem a treure tot el que se 
sobrer i que ja venia determinat 
una facultat del Poder central. Perd nosaltres 
vdrern afirmar, d‘una manera rotunda, que. vo- 
líem que aquests principis socials quedessin ple- 

. 
- 

. 
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nament consignats; i I'afirmació i la confirmació 
d'aquesta necessitat la trobem, podríem dir, d'una 
manera clara i terminant, en els discursos que 
han estat pronunciats durant aquests dies en la 
discussió pels membres de la Lliga Catalana. 

No sé si era un company de la Unió Socia- 
a que, en fer retret a l'Esquerra Republicana 

de Catalunya, en la presentació d'aquest dicta- 
men, de qui: havia existit una mica de por per 
part de l'Esquerra, en consignar aquests prin- 
cipis, em sembla va dir que si tri:iem el que 
eren aquests principis socials en I la forma que 
els volia portar Unió Socialista, ens trobaríem, 
en realitat, que era molt pobre el nostre Estatut 
Interior; que aix6 ja venia fet en gairebé totes 
les Constitucions, i que aquest problema de la 
llibertat de conscii:ncia estava resolt a gairebé 
tot arreu del món. Perd nosaltres hem d'insistir 
que precisament aquests problemes de la lliber- 
tat de consci6ncia tenen un valor i una forQa 
extraordinaris, i que cal puntualitzar-los bé a 
casa nostra, perqui! hem de tenir present la si- 
tuació en qui: es trobava Espanya abans de la 
vinguda de la República. En concret, el punt 
més sensible de la impugnació de la Lliga Ca- 
talana, podríem dir que troba el seu punt central 
en $questa qüestió del lai'cisme, una de les qües- 
tions que ha de preocupar més a 1'Esquerra 
Republicana de Catalunya de portar-les a terme, 
perquP. aquests principis socials, que nosaltres 
estem conformes en qui! han d'estar dintre de 
1'Estatut Interior i el Parlament de Catalunya 
se n'ha de fer solidari; hem de djr que, en refe- 
ri:ncia als principis socials, ja hi ha la massa 
que empeny els homes públics per portar-los a 
terme, mentre que en aquests principis de lli- 
bertat de conscii!ncia, podríem dir més bé que 
han d'ésser els homes dirigents de la política 
els qui han de conduir les multituds, i per aix6 
cal consignar-los plenament. La situació d'Es- 
panya abans de la vinguda de la República, 
era una cosa molt clara. Aquest problema de la 
llibertat que tenien resolt a tot arreu d'Europa, 
aquí només ho era en sentit figurat : era una 
cadena de castes : la militar, la teocr&tica i 
l'olighquica; aquest encadenament de castes era 
el que tenia dominada i oprimia Espanya. 
Amb la vinguda de la República, aquest poder 
militar, qne estava sempre per damunt del poder - civil, es va col-locar en el lloc que li pertocava, 
en les seves casernes, i podem dir que el militar 

vui l'i:poca en la qual ha estat més respectat 

Per6 el que ha passat amb el poder militar, 
s'ha repetit en el poder teocrhtic. Aquest és 

t sensible que nosaltres hem de defensar, 
perqu2 de fet la República pugui entrar a tots 
els recons de Catalunya. Avui, el poble es formula 
sempre aquesta pregunta : la República, ha entrat 
realment a la nostra terra? Si nosaltres anem als 
pobles, ens donarem compte de qu6 realment 
l'esperit daquesta República encara s'ha d'in- 
corporar al sentit de la vida general de la nostra 

quests tres poders tenien oprimida la nostra 
terra, i feien que la qüestió aquesta de l'ensenya- 
ment, aquesta qüestió tan important, fos aban- 

donada a'profit dels convents, i el poble es 
trobava que l'ensenyanp pública era una cosa 
que el Govern, deliberadament, la tenia aban- 
donada, perqui: volia que el poble visqués sempre 
en aquell estat d'ignor&ncia. A Catalunya hem 
patit desgraciadament aquest problema de la 
llibertat col4ectiva del nostre poble, que ha fet 
que tots els que hem volgut avanqar un pas 
en el camí d'aquestes reivindicacions que repre- 
senten la llibertat de conscii!ncia, sempre aquest 
problema se'ns ha presentat davant i ha semblat 
que ens havia d'impedir els passos per a poder 
caminar com caminaven els pobles que eren 
lliures. El nostre poble vivia en un estat per- 
manent d'unió sagrada, i aquesta unió sagrada 
sempre ha estat, gairebé en tots els pobles de 
la terra, en detriment de les idees de llibertat 
i de justícia. Com que els interessos creats es- 
taven a favor de les classes conservadores, quan 
venien els homes d'esquerra i volien donar un 
pas en aquell camí que us he dit, els qui tenien 
aquests interessos creats els deien : ((No; no 
porteu aquestes qüestions, perqui: la unitat sa- 
grada se'ns desfar&.)) Aix6 és, senyors Diputats, 
el que cal tenir ben present a l'hora d'ara. Aques- 
tes debilitats que havíem tingut en els temps 
prethrits, no les hem de tenir ara, i per aixb 
quan el Diputat senyor Ventosa i Calvell deia 
qQu6 haveu fet de posar aquests preceptes en 
1'Estatut Interior de Catalunya, que és una cosa 
que ens ve a dividir!)), nosaltres hem de refermar: 
$No; si aix6 ens ha de dividir, que ens divideixi; 
nosaltres volem continuar aixb, i no hem de 
tenir debilitats de cap mena. El dia en qub 
vingui un moment de perill per a la terra, si 
nosaltres tenim la responsabilitat del Govern, 
serem nosaltres'qui us vindrem a cridar perqub 
ens ajudeu, i vosaltres no heu de venir a dir-nos 
que abdiquem dels principis establerts a la nostra 
terra, de la mateixa manera que en les &poques 
pretQites, quan la Lliga tenia la representació 
de Catalunya i venien moments culminants de 
la histdria de Catalunya, les esquerres a tothora, 
sempre, aportaren la seva col-laboració, sense dir 
que r e n u n c h e m  per a res a tot l'estat de coses 
que era present en aquella 6poca.)) 

S'ha volgut, des de moltes &poques, denigrar 
el concepte de l'escola laica. L'escola laica, per 
a nosaltres, és una cosa sagrada (R.umors eta els 
bancs de la Minoria de Lliga Catalana.), perqub 
a l'infant no se li imposa cap consci6ncia ... 

El Sr. CASANOVES : Sagrada en un sentit 
civil. 

El Sr. ARNAU : ... Sí; és sagrada en el sentit 
civil, com remarca el senyor Casanoves. 

EI Sr. VALLES I PUJALS : Reconsagrada! 
El Sr. ARNAU : Nosaltres per tant, refermo, 

tenint en aquest concepte d'estima l'escola laica, 
perqu6 l'escola laica no imposa a l'infant cap 
dogma ni cap moral imposada per aquest dogma, 
sinó que l'escola laica és una escola que ager- 
mana a tots; que no diu als infants si han de 
pensar d'una manera respecte d'aquest problema 
de la conscii!ncia. L'escola laica, senyors, és i'es- 
cola de la germanor; és l'escola que ha de fer 
els homes del dia de dem&; que quan aquests 
homes siguin capacitats, puguin arribar per eiis 
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mateixos a comprendre si els convé tenir uns 
dogmes o un pensament determinats, i no que 
se'ls hagin d'imposar com se'ls imposa, amb la 
qual cosa nosaltres veiem, d'una manera clara 
i terminant, que la persona que no volia acceptar 
els dogmes d'aquesta escola, el pare que tenia 
la voluntat de manifestar que el seu fill no li 
donessin les ensenyances d'una doctrina, aquell 
infant el feien viure com aquell qui diu, arre- 
conat, estava en estat d'inferioritat. L'escola no 
ha de separar els infants : els ha d'agermanar a 
tots, i per aix6 aquest concepte de l'escola laica 
és el concepte que ha de fer all6 que us he dit: 
aquesta escola sagrada. Jo he visitat moltes 
d'aquestes escoles de Barcelona, que són tan 
admirables; he vist aquests grups escolars, i he 
presenciat escenes meravelloses de companyonia 
entre tots aquells infants. He vist els directors 
d'aquelles escoles de la manera com dirigien 
aquesta multitud d'infants i els imposaven uns 
principis morals que resten consignats en aquests 
principis socials que deixem escrits en l'Estatut. 
Aquests principis de solidaritat humana, aquests 
principis si voleu d'amor entre tots els homes, 
i aquest és l'ideal més gran de la germanor que 
hi ha d'haver entre tots plegats. 

(Entra el senyor Conseller de Cultvra.) 
EI la'icisme no vol dir mai irreligiositat; no 

es treu el dogma de l'escola per imposar-ne un 
altre. Aquest és un concepte equivocadíssim. No 
n'hi ha cap de dogma; no es treu del concepte 
del catolicisme per imposar el mahometisme, ni 
per imposar la francmaqoneria; no n'hi ha cap. 
Es una escola que esta per damunt de tots els 
dogmes, una escola d'amor i de germanor, i 
aquesta escola, que ha estat tan denigrada i 
que en tants palsos s'ha vingut portant a la 
prictica, jo diria si ha donat cap mal resultat 
en lloc; si en els llocs on hi ha l'escola laica, 
com a Franqa, a veure si els fills dels francesos 
són de condició inferior i concepte moral diferent 
als dels altres paisos. Per aixb, quan amb aquestes 
paraules que volen denigrar l'escola laica nosaltres 
ens sentim ferits en els nostres sentiments, nos- 
altres per aixd volem assentar aquest principi i 
fer que aquest esperit de la República pugui 
penetrar a tots els pobles de la nostra terra. 
Hem vist desgraciadament les resisthcies del 
passat, les desobedihcies a la llei, i els que tenim 
el Govern de Catalunya no podem pas pesmetre 
que pugui continuar. Hem d'anar a aquest nou 
ordre de coses, el qual ha de fer aquests prin- 
cipis que consignem nosaltres dintre de l'Estatut 
orginic puguin ésser portats a la practica i amb 
el Convenciment ferm i segur que en el dia de 
demi, quan aquests principis estiguin establerts, 
es veurii com és una realitat el que l'escola laica 
és una escola de germanor; que no és cap escola 
d'odis; que no és cap escola de creences deter- 
minades. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats: 
Només breus paraules dintervenció en aquest 
article sobre l'ensenyament, i per a fer refe- 
r&ncia, d'una manera concreta, a unes paraules 
que va pronunciar a l'última part del seu discurs 

61 senyor !Carreres 
blema de l'autonomia uriiversitkria, gu 
esmentat ací d'una manera lleugera. 
en aquell moment va demanar la para 
el senyor Serra i Húnter, el qual. em va semblar 
que es volia referir a aque 
ajornar la intervenció d'aq 
quan coneguem' e€ criteri 
Húnter, que em sembla que potser és el que ens 
orientara respecte a l'autonomia universitkria. 
De manera'que, si la presidhcia no hi té in- 
convenient, demanaria aue volgués alterar l'ordre 

Artau: Em refere 

* - 
d'aquest debat. 

El Sr. SERRA I HÚNTER : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Serra i Húnter. 

El Sr. SERRA I HÚNTER : Senyors Dipu- 
tats : Després de l'al-lusió que tan directament 
se'm va fer en la darrera sessió de la setmana 
passada, em creia que no es reiteraria, i menys 
encara per part de la Unió Socialista de Cata- 
lunya. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Per part nostra, 
EI Sr. SERRA I HUNTER : Per6 com que 

aix6 semblaria, d'un costat, defugir l'expressió 
d'un pensament personal meu, i per altra part, 
semblaria posar-me a mi com a definidor d'aquesta 
autonomia, em permetreu que m'atengui exac- 
tament a les línies que es varen dibuixar en el 
discurs de defensa de l'esmena ara en qüestió 
pel meu amic i company doctor Carreres i Artau. 

Jo no puc deixar de contestar-la, per bé que 
sigui breument, per dues raons ': primera, perqui: 
ja es compri% que es tracta d'un amic i com- 
pany que esta desitjós que la meva veu sigui 
ací sentida a l'entorn d'un problema que hem 
viscut tots dos durant molts d'anys, i per altra 
part, perqui: malgrat les diferents respostes dels 
companys de Majoria, potser varen quedar ací 
algunes afirmacions que, de no comentar-les i 
posar-n'hi una altra, la Majoria #Esquerra Re- 
publicana, podria semblar que els donhem el 
seu total assentiment. 

Pel que fa referencia al la'icisme, és inútil que 
jo hi afegeixi la més1 petita coasideració, ja que 
ací ha estat ben debatut el tema i ben fixada la 
pasició de 1'Esquerra per bolca del senym- Rovira 
i Virgili i sobretot del senyor Pere Cormines, i 
pel que fa referPncia ai la Universitat nin& en 
podia padar amb més autoritat, per sentar-se en 
el banc del Govern, que el senyor Pere Coromines. 

Recordaran el senyor Carreres i Artaa i tots 
els a tus^ campanya de la Lliga Catalana, que quan 
es discutia el pressupost de Cultura, el senym 
Valls i Taverner va dir que aquest problema re- 
queria en aquests moments, una gran prudencia 
i que ja hi afegia que aquesta prudPncia havia 
d'ésser encara més gran per quant era jo el que 
parlava. Deixem aixd per a I'bltima part d'aques- 
ta breu intervenció meva ; jo noi defugiré l'expo- 
sar el meu sentit, que crec que és tarnbe el sentit 
de tota la Majoria d'Esquerra. Perd per a arri- 
bar a fer aquestes preguntes taxatives de si va- 
líem o na lar Universitat autbamna, per tal que no 
venia aixa traduit en un dels articles, el doctor 
Carreres i Artau va f w  tolta -una disquisicib his- 
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de p&s de la f d 6  
i aquest pro& i aquesta 
s i Artau, podia haver sor- 

tit igualment d’aquests bancsi, perqu8 en realitat 
nosaltres no neguem aquesta histAria, sinfr que 
acceptem tots aquells fets. En nombre tan cmsi- 
demble can els de la Lliga Catalana, Diputats 
d’aquesta Majoria n’han estat també actors, i se- 

eixea essent-ho ; perb, en canvi, la nostra disc 
cia és gran - ho sap molt bé el doctor Car- 
Artau - pel que fa refereatia a la inter- 

6, i com que les paraules del doctor Carre- 
MS i Artau eren tendencioses], per quant semblava 
que anaven a demostrar que tota aquesta cultura 
catalana immediatament precedent a l ’ a c t d  o 
dibtre de la qual hem viscut i ensi hem fo’rmat i 
amb la qual nosaltres tenim grans cdncidencies, 
és $’expressi& d’un pensament, és el pensament 
p l í t i c  de ka Lliga Catalana, per si aixb pogués 
ésser així.. . 

En. Sr. CARRERES I ARTAU : Jo na vaig 
dir aixb. 

8 1  SP. SERRA I H‘CSNTER : . ..Que aix2, era 
realment el que justificava el que es redactés en 
la f a m a  en que s’havia redactat l’esmena, essent 
així que nosaltres, més clarament quan creiem 
que és una de les característiques, de l’a nostra 
cultura de tolts els temps i més encara de la cul- 

del segle XIX, aquesta actitud de respecte 
i de tollerancia per a les altres dmtrines, jo deia 
que si ells es ventava  en nom del seu partit en 
interpretar aquest sentit i elogiar l’actitud dels 
moments cd‘turals anteriors, i actuals de Catalu- 
nya, nasaltres creiem que en aquest sentit repre- 
sentem, almenys tant corm la Lliga Catalana, 
aquest sentiment de tolerhncia i de llibertat, i 
l’han volgut traduir d’una manera més explícita, 

cisa, de c m  ho ha fet en la seva defensa el 
Carreres i Artau. Per aixa alludia lal for- 

mació d’una sPrie d’institucions de societats en 
les quals no hi era precisament ‘lla iniciativa pri- 
vada, sin6 que era la concrecifr d’un sentit collec- 
tiu que era tot Catalunya i no era un sector el 
que les volia o les’ feia possibles. I quan retreia 
aquell cas especial de com en els, temps, passats 
eren passibles aquí aquelles lluites de confessions 
tan aferrissades,, perque hi havia una tollerancia 
que potser no es trobava en altres pobles’, jo l‘i dic 
al senym Cstrreresl i Artau que de la histbria noi- 
més ens en deia la mitat, perque malgrat aixb hi 
havia una lluita aferrissada i les tres confessions 
a,les quals feia referencia el doctor Carreres i Ar- 
tau estaven inspirades en un principi que nosal- 
tres na refusem globalment, ja que totes’ elles 
estaven influides per una finalitat religiosa cm- 
fessional es,pecial, i el nostre punt de vista esta 
per damunt d’aquestes, diferincies ; i en realitat 
el que €eia impossible el tpilnar a aquells temps 
era que les cuses en toltes aquelles, confessions i en 
aquells temps, no valen pel que tenen ‘de racional 
i viu, sinó pel que tenen de doiphtic i pel que 
tenen d’autwitari, és .a dir, la veritat en aquest cas 
noi és, all6 que la ra6 digui, sinó1 el que l’autmitat 
mana acceptar. 

Nasal’tres, a més, creiem que no es pot alIudir 
absolutament cap miment de la histdria de Cata- 
lunya per tal de pwtae aquesta interpretaei6 del 

sentir del nostre moment cultural, perque tota 
aquesta hist¿jria, tot aixb que pot liaver-hi de viu 
en la histbria del nostre passat 01 de la nostra cul- 
tura passada, no és d’aquest ni d’aqueii Partit, 
sinó que és de Catalunya. 

Voldria recollir encara, finalment, aquesjts vius 
temors que sentia el dwtm Carreres i Artau SQ 

bre l’arientacib del nostre Partit, que deia que li 
semblava trobar així com un regust d’estatism i 
de feixisme. Es dolia que pagués amibar un dia 
que la llibertat de chtedra estigués en greu perill, 
i jo li dic al doctor Carreres i Artau respecte a 
aixb i respecte de la possible actuaci6 i de la durada 
del nostre Govern, que estigui ben tranquil; la 
llibertat de catedra ser& respectada per nosaltres, 
perque crec que tenim un sentit un xic més alt i un 
xic més intens del que han tingut generalment les 
dretes, quan han estat en el Govern d’un país,. I dic 
aixb, perque el que principalment interessa a l’ha- 
me que arrilx a una posició’, potser encara la més 
independent com és la d’ensenyar, na és precisa- 
m a t  el sentit o to que dolni a les, seves ensenyan- 
ces, sin6 el contingut i el valor objectiu d’aquestes 
ensenyances. Mentre els respectin els, problemes i 
mentre es respectin les inquietuds internes de l’es- 
perit humh, que ja sabeu que les senten i respcten 
elsl homes d’esquerra, I’Esquen-a deixa una Iliber- 
tat gran, molt més gran perque m veul en la veritat 
coacreta i definida sin6 en aquest desig constant 
de perfecció i de recerca de la veritat, COSQ que pro- 
babkment no passa en una concepcib estabtissa 
d’unes veritats purament histbriques o tradicio- 
nals, i sabeu perfectament que en aixb no podriem 
iniciar una polemica els dos companys, perqd sa- 
beu positivament que de paraula i de fets, en molts 
d’aquests, punts estem perfectament d’accrrd. 

Per6 I’Esquerra aquí afegeix un altra tol, un 
altra cosa, hi afegeix que aquest sentit histbric 
no pot ésser de cap manera una. cosa tancada ; sent 
exactament els, mateixoc; ideals, potser de vegades 
fins arriba a voiler-los, i concretar-los, d’una manera 
aproximada, per6 per a ellsi tots aquests moments 
no s6n més que de transici6, i aquesta mateixa Ca- 
talunya i aquesta mateixa cultura passada viu i 
reviu d’altra manera. Per que? Pkrque creiem que 
p g  damunt de totes aquestes tendencies que pa- 
drien portar a la humanitat un sentit patolbgic de 
particularisme, el problema de la nostra cultura 
ha d’ésser enfocat no en el sentit de viure 01 de res- 
taurar el passat per el passat, sinQ per all6 que té 
de viu i permanent el passat, peT tot allb que ell 
ha portat a la histbria de la humanitat, i perque el 
nostre problema i la nostra manera de sentir la 
catalanitat no és, solament pels mateixos, motius 
que ells, la senten, sinó perque el sentim sobretot 
com un problema de llibertat, com un problema 
d’incorparacib de la nostra patria als! corrents de 
la societat i de la vida contemporhnia. Per aixb és 
malt possible que quan ací sovint parlem un ma- 
teix llenguatge - i ara em dirigeixo als companys 
de la Unió Soicialista - i pronunciem unes matei- 
xes paraules, com moltes que avui s’hauran pro- 
nunciat, i certes fórmules,, darrera no sempre hi ha 
el mateix, i ho sabea perfectament no perque jo 
vulgui ací enfolnsar diferencies, no, que quan és 
precís, assenyalar una coincidPncia, 1’Esquerra 
l’assenyalarh sigui ORI sigui. Na. Hi ha hagut pe- 



507 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMARTS, 7 DE MAR$ DEL 1933 
- __I___-. -.-- 

tits moments d’emoci6, en aquesta encara curta 
experiPncia de la vida parlamenthia de Ctatalunya, 
en qtit jo1 crec que vhraven uninimement els difeb 
rents sectors de la Cambra. Per6 nosaltres na po- 
dem de cap manera consentir que, a base d’una pe- 
tita modificaci6, d’esmeaes, coastantment se’ns) 

re sentit de catalanitat i el nostre 
sentit de la vivensa histbrica i el nolstre respecte, 
perque no dir-ho també, a la tradici6. 

Si algú estranya que jo m’hagi extPs una 
mica, és perquP crec que, donada l’extensió del 
discurs del doctor Carreres i Artau, també 1’Es- 
querra havia de fer una manifestació de quP es- 
sent totes aquestes ansietats i que la diferhcia 
de posició i de procediment no ha d’ésser pas su- 
ficient per a arribar a contraposar-nos constant- 
ment. Jo he de fer constar que no hi ha pas uns 
ideals ni un sentit de patria i de catalanitat que 
siguin privatius de la Lliga Catalana. No, no 
esta vinculada - i aix6 no és doctrina nostra, 
sinó més aviat vostra -, no esta vinculada en 
una confessió determinada. I, en canvi, aquesta 
és l’única forsa que té la vostra argumentació ; 
és fer veure que aquest sentit de catalanitat no 
pot anar mai solidaritzat ni confós en el sentit 
d’una orientació purament dretista de les coses 
de Catalunya. (Molt be‘!, en la Majoria.) Jo, en 
aquest cas i per aquest motiu, avui militem molts 
en el Partit d’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya. Jo crec que no solament pel que ha fet la 
República, sinó pel que han fet les noves idees 
per la causa de Catalunya, és pel que jo crec que 
aquesta interpretació en el sentit racial esta més 
bé a favor nostre que a favor de la ideologia‘de 
la Lliga Catalana. (Molt  be‘!, en la Majoria.) 

Suposo que he estat ben suau i que en aix8 
no pot haver-hi la més petita de les molPsties 
per a cap dels Diputats que representen l’opo- 
sició. Per6 he d’acabar fent remarcar que em 
sorpren sempre en boca dels homes de dreta 
aquesta afirmació que representen el sentit de la 
modernitat. Si s’obre la hist6ria de la cultura, 
es veu sovint que quan hi ha hagut aquests mo- 
ments de crisi i d’inquietuds a la histdria de la 
humanitat, la resisthcia del Partit - dir$em - 
o del sector tradicional, ha estat sempre aquesta : 
la de fer veure que estava a to amb el temps. 
Perd, ¿com es pot estar a to amb el temps, si pre- 
cisament aquesta actitud és dogmaticament opo- 
sada? 2Com pot ésser a i x j  en la nostra Catalu- 
nya i en l’afirmació d’aquella ideologia que SOS- 
tenen aquí, quan en realitat l’esperit més moder- 
nitzant est$ expressat a l’articulat que ha SOS- 
tingut la majoria de la Comissió respecte del 
que constitueixen els principis socials ? No sola- 
ment en les esmenes, ho ha fet també quan s’ha 
combatut totalment. {No és simptomhtic aixh <e 
quP us oposeu al que hom considera de la nostra 
ideologia, tan nacional, tan viva, tan de temps 
modern? Quan hi ha en altres llocs i en altres 
maneres de co’ncebir el dret polític que potser 
s’acosten a aquest sentit més que nosaltres, CUS 
estranyeu que es consigni taxativament que hi 
ha uns principis socials que han d’“ Lsser recone- 
guts en 1’Estatut interior del poble ? Que vol dir 
que aixb pugui ésser una repetició ? Per quines 
raons quan nosaltres exposem un principi moder- 

nitzant ho fem solament en vista a atreure les , 
masses, i, en canvi, quan les VV. SS. ho diuen 
sembla que representen o interpreten el verita- 
ble sentit del poble? Jo no vull pas l’exclusiva 
per a ningú. Jo crec que tot aixa és realment el 
contingut de la nostra cultura. L’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya ho far& reviure i ho plas- 
mar$, sense que aix6 vulgui dir que no cregui 
també amb l’ajuda i amb la cooperaci6 del sector 
polític que representa el doctor Carreres i Artau. 

Per6 segurament que aquests darrers minuts que 
J o  .raig a distreure a la Cambra, els he d‘esmeqar en 
ac,uella altra part amb la qual he comencat la meva 
inrervenció, precisament per les paraules dei senyor 
Ruiz i Ponseti. En les darreres paraules del doctor 
Carreres i Artau, l’altre dia es deia : <<Jo desitjo saber 
quin 6s el criteri de la Majoria, del Govern, i jo de- 
sitjaria també saber quin és el criteri del meu estimat 
amic i Rector de la Universitat. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: No he demanat 
el rostrt ajut. 

EE1 Sr. SERRA I HONTER: Perdoni el doctor 
Cariwes i Artau. Ja sap que no anem a entaular una 
poihica. Per6 jo  necessito fer aquesta distinci6 per 
ta’ d’cxplicar quin és el sentit de la meva intervenció. 
Permeti’m que digui al senyor Carreres I Artau que 
el Rector de la Universitat és absent d’a5uesta Cam- 
bra (Molt bé!, eiz la Majoria i Miisoria socialista.), i 
el qui hi ha és el volgut amic i el Diputat de 1’Esquer- 
ra Republicana de Catalunya; existeix un altre lloc 
on el doctor Serra i Húnter respondri en el seu dia 
de quina ha estat la seva actuació com a Rector de la 
TJniversitat en un moment realment de transició, tan 
difícil per a la Universitat catalana. (Molt bé!, en la 
Majom‘a.) EI que jo li podria dir és que en aixb no 
tinc cap inconvenient en explicar el meu punt de vista. 

Quan vingui ací el projecte d’autonomia univer- 
sitiria, o quan hagi estat concedida a tenx de l’arti- 
cle 7.k de 1’Estatut l’autonomia universitaris de Cata- 
lunya, aleshores tots exposarem el nostre punt de 
vista, i crec que llavors seri l’avinentesa que es pu- 
gui saber exactament quin es el meu pensament, per6 
el meu pensament no és cap secret. Poques persones 
de la Cambra el coneixen millor que el doctor Carre- 
res i Artau, perqui: ell, com jo, ha assistit als dos 
Congressos universitaris, i penso també assistir al 
tercer Congrés. 

cautonornia universitiria és la resposta taxativa 
a la Universitat autbnoma; permeti’m que li digui que 
podria ésser una d’aquelles preguntes equívoques que 
necessiten per a ésser contestades all6 que deien els 
escolistics : fer una distinció. Es evident 2 Com pot 
haver-hi un home de 1’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya que no vulgui la Universitat autboma? Per& 
2 quina ha d’ésser la seva formació, com I’hem d’orga- 
nitzar, quina ha d’ésser la intervenció del Govern en 
l’organització d’aquesta Universitat? Jo crec que no 
sols no és aquest el moment adequat, sinó que és con- 
venient ajornar la discussió, perqui:, a més, si hi en- 
tréssim, ens apartaríem totalment del que constitueix 
l’objecte d’aquesta petita resposta a l’alhsió del se- 
nyor Carreres i Artau. Davant d’aixb, jo  acabo ate- 
nint-me solament a un fet. Aquest fet és el que abans 
indicava i que ara jo vull breument glossar. Per a mi 
pesa d’una manera extraordidria. Perquii I’allibera- 
ció - no solament el principi d’una alliberació defi- 
nitiva - de la Universitat ha estat possible solament 
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amb el nou rkgim, i aixi, crec que té una eloqii6ncia 
superior a totes les teories, per6 al mateix temps ha 
estat possible que s’airegés aquella Casa - i crec que 
amb aquestes paraules no puc molestar absolutament 
a ningú d’aquí ni de fora d’aquest Parlament -, els 
airegés amb els aires dels temps nous, i sobretot aque- 
lla cosa tan gloriosa, aquell instrument tan poderós i 
tan nostre, com és la nostra llengua. 

Jo temo que si no podem arribar a aquella Uni- 
versitat que tots crec que sentim, és a clir, aquella 
Universitat totalment nostra, com no sigui a l’estruc- 
turació i a la reglamentació, i segons els termes de 
l’article 7.& de l’Estatut, poques coses niés podríem 
fer, i amb aquestes paraules acabo, perqui: crec que 
tots hem sentit aquell deure tan profund que la qües- 
tió de la cultura i de la llengua hagi estat nionienth- 
niament perduda per nosaltres, sense que aixb pugui 
dir el més petit, que tots els homes de Catalunya ho 
defensaren amb aquell amor i amb aquella sinceritat 
amb qui: crec es def ensara també en aquest Parlament 
el dia que vingui el projecte d’autonomia universi- 
tiria. 

El Si-. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats: 
Sols dues paraules. Primerament per felicitar el nos- 
tre company doctor Serra i Húnter per l’elegincia 
amb qu2 ha sabut defugir de la qüestió que li plan- 
tejava, i aixb ens fa creure que sobre el tema de la 
qüestió universithria plana també un <<tabú>> per l’es- 
til del que planava l’altre dia sobre el tema de l’eco- 
nomia municipal i d’altres coses de les quals ja par- 
larem. 

(Ocupa la presidincia el Vice-president priim-r, 
senyor Casanoves.) 

I no seré imprudent, procuraré no esgarra- 
par cap qüestió i sols sentar un criteri purament 
personal. El tema ha estat plantejat ací no pas 
per aquesta Minoria, i nosaltres que hem inter- 
vingut en certa manera, portant a la practica els 
acords del segon Congrés Universitari Catali, que 
hem intervingut en les campanyes en pro de l’auto- 
nomia universitiria, volem, per a salvar la respon- 
sabilitat que tinguem en aquestes campanyes, tan 
sols fer una petita observació. I aquesta observació 
és la següent : hem estat partidaris de l’autonomia 
universitiria en temps en qui: l’autonomia universi- 
tiria era absolutament indispensable per a renovar 
la Universitat i per a millorar-la quelcom respecte 
a la nostra posició en aquell moment; perb, actual- 
ment, després d’haver sentit aquí les paraules del 
senyor Carreres i Artau, que representen més l’es- 
perit actual de la Universitat, per desgricia, que no 
les paraules que avui professava el doctor Serra i 
HÚnter - i l’esperit actual de la Universitat de 
Barcelona encara est& representat per altres homes 
que no parlen aquí, perqui: parlen una llengua dife- 
renta de la nostra -, per aixb creiem que s’ha d’a- 
nar amb molta cura en tot el que sigui concedir una 
autonomia a la Universitat de Barcelona. Aixb vol 
dir que aquesta autonomia ha de venir condicionada 
per un intervencionisme el més eficient possible del 
nostre poble; i si no es pot aconseguir una reforma 
realment autonbmica, perb controlada per I’esperit 
catalh, fóra millor deixar les coses tal com estan 
i que la Universitat vagi vegetant en la seva forma 
actual. 

Tan sols hem volgut fer aquesta petita observa- 
ció o adverti:ncia per a treure’ns de damunt la pe- 
tita responsabilitat que poguem tenir en les cam- 
banyes que hem portat a cap en pro de l’autonomia 
universitkria. He dit aixb no volent-me endinsar més 
en aquesta qüestió. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Carreres i 
Artau té la paraula. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Unicament per 
a rectificar algunes afirmacions del meu estimat 
amic i company doctor Serrra i Húnter i de pas 
contestar incidentalment el criteri exposat pel senyor 
Ruiz i Ponseti en nom de la Minoria socialista. 

M’atribu’ia el doctor Serra i Húnter i’afirmació 
de qui: tot aquell procés, que jo intentava presentar 
a la consideració de la Cambra, de la cultura catala- 
na renaixent, havia estat obra de la Lliga. Jo no 
deia tal cosa, senyors; jo deia que la nostra esme- 
na estava escrita, per dir-ho així, en tot aquest pro- 
cés ; aquest procés no era de la Lliga ni de tal o qual 
altre partit. Jo deia que era fruit del nostre es- 
perit nacional. I perqui: no es cregui que jo aquí es- 
tic donant una versió diferent del que vaig dir, n’hi 
lburh prou amb qui: llegeixi les Últimes ratlles del 
meu discurs. Diuen així: eDiem que la part més 
essencial d’aquesta dissertació, d’aquest modest a k -  
gat, esth pastat en la substhncia viva de l’esperit de 
Catalunya, que és all5 d’on jo m’he volgut inspirar., 
També deia el doctor Serra i Húnter que una cosa 
és la iniciativa privada i l’altra all6 que és fruit 
d’una labor collectiva, perb el doctor Serra i Hún- 
ter, que és psicbleg i filbsof, sap que tota labor col- 
lectiva comenca per una iniciativa individual. No 
crec que el doctor Serra i Húnter tingui un con- 
cepte mític de la producció social. Per6 és que tam- 
poc deia aixb; jo deia que aquest moviment, que 
aquestes directrius - i no volia emprar el terme 
<<llibertat d’ensenyament,, i el defugia per certs 
recels, per certes interpretacions equívoques a qui 
es presta -, deia que aquest nostre poviment cul- 
tural renaixentista és un moviment d’autocreació, 
d’autodeterminació, i feia al.lusió al poder creador del 
nostre poble. El doctor Serra i Húnter ha volgut 
posar, com a historiador eminent que és de la tilo- 
sofia, ha volgut posar uns puntets crítics a la presen- 
tació d’aquell histbric singular de la coexisti:ncia de 
tres confessions religioses al nostre territori, durant 
els segles XIII i XIV i més enllh, encara que el pe- 
ríode de la lluita es pot fixar principalment en 
aquests segles; i l‘explicació que jo donava per fer 
veure que la lluita religiosa, quan estava inspirada 
en un sa esperit de tolerhncia com aleshores, no 
l’hem de thmer, sinó que 6s un fet de fortificació 
individual i collectiva. Deia jo que no s’ha d’obli- 
dar que d‘aquelles lluites havia nascut el nostre pen- 
sament filosbfic; i el doctor Serra i Húnter em 
contradeia ; i en una interpretació que donava sobre 
aquest període, deia que d’allb no n’havia resultat 
més que una doctrina d’autoritat; que els lligams de 
la religió i la filosofia durant el periode medieval 
es resolia en un fons d’autoritat. I encara que si- 
gui dedicar a aquest punt un minut semi-acadhic, 
permeteu-me que no sigui jo qui contesti a aixb, si- 
nó que sigui el mateix doctor Serra i Húnter, el 
qual, ara fa anys, en aquestes precises hores, estava 
dissertant en un moment solemne, ocupant una CA- 
tedra oratbria en la festa de sant Tomis d’Aquino 
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que avui s’est8 celebrant; en aquell moment, dic, 
que el doctor Serra i Húnter estava més aprop de 
don Carlos que de don Francesc Macii. Veiem la 
interpretació que el doctor Serra i Húnter donava 
a aquell fet : 

uBien pdemos decir, sefíores, que 101s principios 
en que se apoya la filosofia escolástica son firmes 
e incontrastablesn . . . (La filosofia escolastica, tolts 
sabem que és el fruit d’aquella germanor entre la 
filosofia i la religió) ... aPero el lapso de tiempoi 
que media entre el siglol XIII y el XIV es asaz largo 
para que Ilegue a nosotros perceptible. . . n  

El Sr. ANDREU : T é  més mala intenci6 del 
que sembla. 

EI Sr. CARRERES I ARTAU : . . . uen toda 
su pureza la palabra de aquel hombre en quien se 
unían hermosamente las perfecciolnes de la virtud 
y de la ciencia. Y sin embargoi, señores, la filosofia 
de santoi Tomás ejerce su benéfico influjo sabre 
las inteligencias y priva en el mundo de la ver- 
dadera sabidur5a.o (Rialles.) Us rieu del doctor 
Serra i Húnter ; tolt aixb s Ó l n  paraules d’un dis- 
curs, del doctor Serra i Húnter llegit en una sessi6 
celebrada a honor de sant TaAs d’Aquino. 

El Sr. ANDRET’ : No ens riem del text, sinó 
de la declamació. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : ((Pero dejad 
que hable el tiempo ccm su 1Ógica irrecusable y su 
elocuencia abrumadora. Mientras vuestros sisite- 
mas se corrompen polr la generacicia de otros, mien- 
tras vuestros axiolmas se ven conculcados por 10s 
hechas, mientras vuestras ideas se extinguen por 
el hábito de nuevos descubrimientos, mientras 
vuestros organismos científicos se empujan de unos 
a &ros como las olas para morir en la playa, la 
doctr‘lna del Angel de las Escuelas, admirada p r  
sus enemigos, metodinada, por sus afiliadosi, per- 
manece invariable, sin vacilar un momentol ; por- 
que es la roca que resiste 10s vientos y tempestades 
de la crítica, es el adalid que rechaza las turbas 
sectarias ¿el filosofismo, es la antorcha de la ver- 
dad que aniquila las sombras de la pseudo-ciencia, 
y llenando de suavísima luz las inteligencias, agita 
10s espíritus, conmueve 10s corazoaes, subyuga 
las vduntades y comunica al alma el esplendor 
mágico de la Belleza supremau. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT : Pkego al’ senyor Carre- 
res que es cenyeixi a la rectificacib. 

El Sr. CARRE’RES I ARTAU : &i ell (adre- 
$ant-se al doctor Serra i Hzinter) el que es recti- 
fica! 

E1 Sr. PRESIDENT : Jo prego al senyor Car- 
reres i Artau que no abusi de la tolerancia de la 
preidencia. 

EI Sr. CARRERES I ARTAU : S’han usat 
parauks tan pac acadPmiques c m  les de uveritat 
estantissaD. Respecte al que em rectificava el se- 
nyor Serra i Húnter sobre la c’mcepció democri- 
tica de la cultura, notin els senyors Diputats que 
nosaltres na ens atribu’im l’exclusiva en aquest 
punt. Contestaven a unes retichcies d’un gust 
que cadascú se’l qualificara, quan s’oposava I’&- 
ca sacialista a 1’Ptica phtocratica que es suposava 
vinculadai aquesta darrera en aqdests bancs. (AS-  
senyalant els de la Minoria de la Ll iga Catalana.) 

Nosaltres varem tenir la gentilesa de fer nas- 
tra, mesponent a una gentilesa vostra al fer-vos 

vostra unai part de ‘F’esmena mstra, tb t  el que fa  
referPDcia a la concepció democriitica de la cultu- 
ra, cmcretada especialment per to4 el moviment 
becari del qual explicava la gPnesi i la part que 
alguns, hi havíem tingut. 

Quant al punt de vista de la Uniiersitat au- 
tbnoima, el doctor Serra i Húnter esta equivocat ; 
jo nc’ li demanava el seu criteri, criteri que ha 
estat repetidament manifestat ; jo1 no feia més 
que llegir unes conclusions que es vinculaven en 
una sola, : en I’autmomia universithia. Perqu8 en 
tots els documents universitaris, sobre aquest punt, 
hi figurava la signatura dei doctolr Serra i Húnter. 

Na hi havia necessitat de demanar el seu cri- 
teri perque estava en el fet d’allb que jo llegia, i 
que venia avalat amb la seva signatura, junt amb 
la d’altresi professors. 

I respecte al darrer punt que el doctor Serra 
i Húnter ens ha parlat, 01 sigui la mva oaientacih 
de la Universitat, la Iliberacib de la Universitat, 
com que jo no sbc aquí més que Diputat i no em 
senFoi catedrhtic, em permetra el dolctor Serra 
i Húnter que li faci un prec ; un prec de Diputat 
a Diputat, ja que aquí no poldem debatre coses uni- 
versitaries ; prego al doctotr Serra i Húnter que 
convoqui claustre, (Protestes en la Majoria.) cosa 
que no s’ha fet des de la dictaldura, i to t  el que 
tingui que dir-li aquí, li diré en 01 claustre. (Mds 
protastes.) 

Diiversos senyors DIP’UTATS de la  Majoria : 
Ací només hi ha Diputats. 

E1 Sr. CARRERES I A R T A U :  Noi he de 
manifestar res més. 

El’ Sr. PRESIDENT : Té la paraula el doctor 
Serra i Húnter. 

El Dr. SERRA I HCJNTER : Senyors Dipu- 
tats : Crec que en parlar abans - esta en la ccms- 
ciencia de tots - m’he proldu‘it d’una manera que 
no podia determinar la moilPstia de ningú i menys 
que es cregui que l’exposició del nolstre pensament 
sigui una cosa que pugui afectar els ideals del se- 
nyor Carreres i Artau, que jo respecto 1 més trac- 
tant-se dels ideals d’un amic, perd lamentol que 
en la seva respolsta no hagi demoistrat el mateix 
sentit. Si ja  en aquest món tingués que fer una 
biografia meva, ja sé a qui m’hauria ae dirigir: 
al company senyor Carreres i Artau, que comserva 
una documentació comp’leta de tot  el que jo he 
fet i de coses que segurament, sinó me l’haguessin 
refrescat m’hauria costat de recordar. Perd jo, 
si noc estés,sim en un Parlament, si fóssim en una 
academia, li demostraria que tolt aixb té una in- 
terpretacib totalment distinta de la que aquí se 
li ha dolaat, per a totes les figures del pensamenta 
filolsbfic tinc la meva veneracici, encara que avui 
no fos el dia de sant Tolmas. 

testació i una mica d’amargor, perb, en cawi, tinc la 
satisfacció de creure que al meu company se li hau- 
ran esgotat els arguments personals, i d‘aqui enda- 
vant, quan tinguem que discutir, segurament podrem 
parlar posant-nos en aquella posició que, malgrat ha- 
ver-se dit moltes vegades pels companys de la seva 
Minoria, crec que tenen per nosaltres un sentit di- 
vers, com és el punt de mira de l’objectivitat. Més 
encara, en tot aquest procés no hi ha hagut res que 
pugui oposar-se a la meva manera de produir-me. 

Je he trobat una mica de mal gust en la seva con- ‘ 
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Unicament una frase podia molestar-lo, en parlar 
d’una llibertat estantissa, ‘per6 no crec que en aixb 
pugui haver-hi menyspreu per cap doctrina. 

Segueix en peu el que ens sepaí-a sempre respec- 
te al que ha dit el senyor Carreres i Artau, i no so- 
lament sobre el contingut, si116 sobre l’actitud davant 
del problema. E1 que s’ha dit del pensament medie- 
val catali que demés participava de la cultura d’aquell 
temps, és una idea que crec que pot acceptar-se, perb 
que per nosaltres és una cosa passada. Tot i reconei- 
xent que tenia un valor extraordinari i que ha deixat 
un rbssec del que participem encara, a vosaltres us 
interessa, per6 precisament no com actitud crítica, 
sinó dogmatica o confessional. El que us interessa és 
aixb; que la veritat suprema, absoluta, no és pas la 
que troba la raó en recerques independents, sinó, pel 
contrari, la que és realitzada per una autoritat, i que 
aquella civilització i aquell pensament volgué traduir 
en un ordre purament humi la mateixa actitud que 
és perfectament explicable des del punt de vista con- 
fessional, per6 que no ho seria mai des del punt de 
vista científic. De manera que si jo em posés en un 
punt de vista confessional, evidentment que en1 sem- 
blaria encertada aquesta posició ; no ho pot dir el que 
es situa en un punt de vista purament humi i que est; 
debatent qüestions i problemes vius de la vida hu- 
mana, totalment separats en aquest moment i per da- 
munt de tota actitud purament religiosa. Potser al- 
guna de les coses que ha dit el senyor Carreres han 
estat mal interpretades. Jo no vull cansar més la Cam- 
bra, i jo accepto que és possible que les coses que va 
dir efdoctor Carreres i Artau volguessin dir una cosa 
diferent del que realment jo vaig entendre, perb tota 
la fonamentació de la seva esmena era a base d’aix6. 
No va dir que aixb fos precisament, aquesta cultura, 
obra de la Lliga, per6 evidentment deia que <tota 
aquella cultura> venia articulada en la seva esmena a 
1’Estatut Interior de Catalunya. En aquest ha de res- 
pondre aquell esperit de dreta que nosaltres no podem 
acceptar de cap manera, i per aixb és totalment dife- 
rent l’articulat del que peoposa la Lliga Catalana. 
No he pogut recollir, evidentment, totes les paraules 
i noves al.lusions del senyor Carreres i Artau, i no és 
pas just que jo cansi el Parlament en aquest sentit. 
Dos mots per a acabar: un pel senyor Ruiz i Pon- 
seti i un mot de la fin pel doctor Carreres. E1 senyor 
Ruiz i Ponseti ens ha parlat d’un tabú. Aixb no exis- 
teix. No vull dir res més, perqui: aquí ja s’ha dit una 
vegada pel Conseller de Cultura, senyor Gassol, i una 
altra pel senyor Coromines. E1 que aquí realment hi 
ha és aixd: que el Govern en aquests moments s’esti 
preocupant d’aquest problema, actualment s’esti tre- 
ballant, és una cosa que esta en un procés. Per tant, 
deixem que acabi aquest procés, perqui: al cap d’avall 
la responsabilitat és del Govern. I per altra banda, 
acabaré dient que en realitat aquest airejament que 
deia, aquesta obertura dels centres docents, de la qual 
abans parlivem, als corrents moderns, no solament 
crec que és un fet, sinó que jo sento una petita satis- 
facció d’haver-ne estat també causant que s’hagin 
obert no solament a aquesta ideologia i a aquests 
ideals que tots hem volgut defensar, sinó també a 
aquests altres que defensa sobretot l’Esquerra, que és 
el desig de donar a la Universitat un sentit més so- 
cialitzant i democrAtic. He dit. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Els nois no van 
a classe. 

E1 Sr. FRONJOSA: Perqui: hi ha el senyor Car- 
reres i Artau de catedritic, no hi van. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : E1 cridarem al 
darrera d’En Maurin. 

El Sr. FRON JOSA : No en sap res d’aixb, el se- 
nyor Carreres i Artau. 

E1 Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Diputats. 
Té l i  paraula el senyor Rovira i Virgili. 

E l  Sr. ROVIRA I VIRGILI : E1 motiu de 
la meva nova i breu intervenció en aquest debat 
és per a donar compte de la fórmula que proposa 
la majoria de la Comissió per a incloure dintre 
de l’article que es discuteix aquella part que sigui 
acceptable. Per& abans d’arribar a la lectura d’a- 
questa fórmula, em permetreu de fer una alhi6 
molt breu a algunes allusions que va fer-me el 
senyor Carreres i Artau l’altre dia i que d’una 
manera rapida recolliré. Nosaltres, quan soste- 
níem el lligam del nostre laicisme actual amb el 
passat gibelisme de Catalunya de tradició his- 
tdrica, no volem dir que les idees i els sentiments 
nostres actuals corresponguin exactament a fets 
passats, sinó més aviat que la transformació ld- 
gica i natural d’aquells sentiments d’abans ens 
porten avui al nostre laicisme. Es en aquest sen- 
tit  que jo esmentava el cas del gibelisme catalh, 
el cas d’aquells comtes-reis catalans que eren ex- 
comunicats, el cas de la diferPncia entre la inqui- 
sició castellana i la catalana,.per a fer veure que 
aquesta tradició nostra antiga ens portava el 
nostre laicisme actual. Pel demés, fóra injust 
el senyor Carreres si m’tribuís ni com a periodista 
ni com a polític ni com a historiador cap sentit 
que se’n diu sectari. E n  la His th ia ,  un dels ho- 
mes per mi més admirats és un canonge, és Pau 
Claris, canonge que per a mi val més que certs 
laico-histdrics d’avui. Es, doncs, amb un cri- 
teri d’amplitud que jo I veig la Histbria Catalana, 
pe& crec que hi ha els que són decoratius en la 
Histbria i que són aquells que volen suposar 
certs sentiments de caracter arrelat religiós an- 
teposat a Catalunya, i veuen aquest sentiment, 
perd no en la forma global que es vol senyalar. 
Hi ha, per exemple, el cas en la nostra Histdria 
de monarquies molt lloades pel seu sentit religiós, 
de les quals es guarden als arxius documents 
que demostren que en dies assenyalats d’absti- 
nPncia ordenaven que servissin carns. (Rialles.) 

(En t ra  el senyor Conseller de Govcmació.) 
Vistos per dins, molts homes no són el que 

semblen. Hi ha en ais6, do’ncs, una part decora- 
tiva sobre la tradició religiosa del nostre passat. 
E m  penso que poc més enfa o POC mes enlli hi 
havia el mateis que avui, perd en forma que es 
podia manifestar més clarament a l’exterior. 

Tot  aixb és potser, en part, una digressió que 
no lliga gaire amb el punt concret que es discu- 
teix. Nosaltres acceptem, com deia l’altre dia, de 
l’esmena del senyor Carreres i altres senyors 
Diputat?, aquella part que es refereix a la ga- 
rantia, a la salvaguarda de les institucions i 
fundacions privades de Catalunya que tenen i 
que han realitzat zna missió molt lloable dintre 
del nostre poble, sobretot en hores en que no te- 
nien altres elements per a la nostra cultura i per 
a la nostra espiritualitat. Creiem que hem d’aju- 
dar, mantenir i multiplicar aquestes fundacions 
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i institucions. E1 senyor Carreres relacionava 
aquesta necessitat amb la poca tendencia que hi 
ha avui entre els nostres homes que poden fer-ho 
a establir fundacions de carhcter cultural, i com 
que aquestes fundacions privades han d’ésser, 
en gran part, obra dels potentats, em penso que 

nts de la gran burgesia catalana 
més aquest sentit social que con- 

verteixi la riquesa en instrument de c u h r a .  
Per aixa, a l’hora que nosaltres podem ajudar 
a la funció d’aquestes institucions, hi ha d’haver 
per part d’aquells catalans que poden fer-ho un 
major esperit civil, un major esperit collectiu, 
que els porti a dedicar una part de la seva riquesa 
a les obres de cardcter cultural. 

I en aixb no és que cregui exactament amb 
aquell retret que també recollia el senyor Carreres 
i Artau de l’ccavara povertdn dels catalans. E n  
aixd passa el mateix que en l’altra frase dita 
histbrica, que l’altre dia retreia, i aprofito aquesta 
ocasi6 per a rectificar-la cles, del lloc ressoaant 
d’una tribuna parlamentaria ; en veritat Dant 
no va parlar de l’uavara povertd dei catalani)). 
El vers diu 1’ ((avara powertd d i  Catalognaa, que 

i que esta barrejat amb un con- 
e demostra que no es veu clar 

el sentit que tenkn ; semblava referir-se més 
aviat a algun personatge catala. Perd aixd tam- 
poc és tema d’ara i anirem a concretar la nostra 
proposta amb el desig cordial de trobar una fór- 
mula que a tots ens lligui en l’obra de defensa 
de la nostra cultura, i per aixb proposo en nom 
de la majoria de la Comissió la fórmula següent : 
&a Generalitat salvaguardara l’existencia de 
Sobra de les institucions i fundacions privades 
de cultura que s’atenguin a les formes legalsn. 
Em sembla que aquesta fórmula serA acceptable 
i que podrem convenir aquest principi com a 
norma de la nostra Constitució. Res més. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL’: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la Daraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSIA I CALVELL : EI senyor 
Rovira i Virgil ha expressat el pensament de la 
Comissi6 respecte de l’esmena d’aquesta Mhoria 
en la part que fa referencia a les, fundaCCions de 
caricter cultural que es crei‘n. No sé si he entes 
bé el pensament de la Comissi6 a través del senyor 
Rovira i Virgili. Si no l’he entes, demano que ell 
o qlgú dels seus companys, el rectifiqui. 

r. P R E S I D E N T :  Parlava en nom de la 
M 

SA I CALVELL : Em sembla 
que deia el senyor Rovira i Virgili, s’accepta 08 es 
garantitzen i es, salvaguarden les fundacions de ca- 
ricter cultural sempre que s’acomodin a les lleis. 
Bs aquest el sentit? Permeti’m que li digui al 
senyor Rolvira i Virgili que em sembla que aquesta 
redacció no respon a l’objecte que va motivar l’es- 
mena, i no hi respon pesque el dir que salvaguarda 
aquelles, que s’acomodin a les lleis vol1 dir que les 
fundacions de caracter cultural resten soltmeses a 
les, fluctuacions d e  totes les lleis que es puguin dic- 
tar; per consegüent, no hi ha una garantia per 
aquestes fundacions de caracter cultural. A judici 
meu el concepte és aquest. Ens convé en el moment 
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actual estimular que hi  hagi fundacims culturals 
de caracter particular, perquP s’estima que’ aques- 
tes fundacions s6n essencials per a suplir la defi- 
ciencia dels mitjans econbmics de la Generalitat, 
i inclils per a la realitzacid de l’obra d’autolnmia 
universitaria. Ara bé ; 1’Gnica manera d’estimular 
aquelles persones que poden establir fundacions de 
carjcter cultural, és assegurar-lots que llur volun- 
tat ser& respectada, perque d’altra manwa no cal 
pensar que el que procedeixi lliurement faci una 
fundacib, perque dir que sesa respectada, si s’aco- 
moda a la llei equival a no1 dir res. Die manera que, 
a judici meu, el que collivindria és adoptar una 
altra fhrmula que domés un& aajca- garantia, 
corn per exemple, es salvaguardaran les fundacions 
de caracter particular sempre que no siguin con- 
t,hries a l’ordre públic o als bons costums. 

E l  Sr. ESP’ANYA : O a l’ecmamia, etc. 
E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  

les< posés, a coibert de les fluctuacions, d’una llei 
qualsevol, perque d’altra manera equival a no dir 
res, la garantia no existeix. 

E l  Sr. ESiPANYA : La llei sempre és una ga- 
rantia. 

E1 S:r. VENTOSIA I CALVETLL : Bs molt di- 
fícil aquí‘ improlvisar una redaccib definitiva, per 
aixb jo) demanaria a la Comissi6 que esperés a, do- 
nar una redacció! definitiva sobre aquest concepte 
que pot ésser trmscendental per a la sort de les 
fundacions culturals de caracter pa‘articular que 
existeixen a Catalunya. 

E l  Sr. ROVIRA I VIRGILI :  Demang per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : TP la paraula, el senvor 
I 

Rlovira i Virgili. 
E l  Sr. ROVIRA I VIRGILI : La Comissi6 o 

la majoria, de la Comissi6 ha redactat el paragraf 
que he llegit donant a cada mot un sentit precís 
que hem cregut corresponia, al nostre objecte. Te- 
nint en compte que diem : ((La Generalitat salva- 
guardar& l’existencia i l’obra de les institucions, i 
fundacions privamdes de cultura que s’atenguin a les 
normes legals)), per a nasaltves és evident que 
inclús aquestes fundacions, s’han d’atendre, han 
d’estar dintre de normes legals, que no podem 
per endavant fer-les passar en fora, i 6s en aquest 
sentit que ho diem. Comprenc la intencib que té 
l’esmena en el sentit de fer impossible que certs 
canvis que puguin haver-hi afectin l’existencia d’a- 
questes, institucions, perd així i tolt no seiem mane- 
ra  colnstitucional de posar folra de la, llei, colm si 
diguéssim, aquestes entitats. Per tant, hem d’in- 
sistir en aquesta fórmula tot donant-li l’ample 
sentit liberal que esta en la nastra consciencia. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Demana 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDlENT : Té la paraula eP senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI, : Ja recorda- 
ré nolmés al senyor Rovirz i Virgili i Diputats que 
m’escolten un cas : Hi va haver una fundació, la 
aPau Vilan, que la dictadura va creure que el 
que establia respecte l’ensenyament e a  catala 
no pidia acceptar-se.  hem d’admetre la passi- 
bill’itiat que vingui en un moment determinat un 
poder que estableixi una llei determinada? En 
aquest cas la fundacib cant. Si el que l’ha creat 
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sap que aquells diners que consagrava a una obra 
de cultura @en ésser destinats per una norma 
legal qualsevol a altra finailitat tostalment diferent 
de lai que va dictar la seva generositat, en aquest 
cas esperem que les fundacions nor es crein ni s’es- 
tableixin. Per d‘tra banda, la Constitució nosal- 
tres l’establim, i una garantia que en la Constitu- 
ció es dóna és procurar que estigui per sobre les 
lleis particulars, perquP si no, no val la pena d’es- 
tablir principis en la Constitució. Precisament 
quan es parla de garanties, individuals que aquí 
vénen c m  a principis’ socials, és per dir-vols que 
aixb esta fora d’una llei ordinaria, que representa 
quelcom que és l’ekperit, que és el consensus de 
tots els ciutadans sobre els principis fonamentals 
de la societat. Admeto que a aquest principis les 
fundacions que es cyein s’hi a c m d i n ,  perd si 
he de dir-vois que si les fundacions han de depen- 
dre de tates les normes, legals que s’estableixin, 
quallsevol que siguin, llavors les matem i la fina- 
litat que es, persegueix en l’esmena no s’aconse- 
gueix. Pler tant, pregaria a la Gxnissiór novament 
en bé de l’obra que volem realitzar i de la finali- 
tat amb la qual estem d’acord, que anéssim a’ bus- 
car una redacció més adequada i que dmés ma- 
jors garanties. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDiENT : Té la parasla el senyor 
Ruiz i Phseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI :  Dues paraules 
per a suportar en part el criteri que acaba d’ex- 
polsar el senyor Ventosa i Calvell sobre el que fa 
referencia a la forma del ‘debat. Insistim en el que 
ja  varem dir l’altre dia : que les modificacions de 
dictamen no haurien de venir a la Cambra com a 
criteri de la majoria de la Comissió, sinó com a 
acmd. 

E2 Sr. PRESIDENT : Prego que se cenyeixi 
a la discussib. 

E l  S,r. ESFANYA : Hi ha un acord de la Col- 
missib. 

EI Sr. FRESIDENT : E l  senyor Rovira i Vir- 
gili hai paflat en nom de la majoria de la Colmis- 
Sió, i ha soltmPs a la ddiberacib de la Cambra una 
f6rmula per acceptar l’esmena del senyor Carre- 
res i Artau, per tal que de la deliberació en sor- 
geixi la nova redaccib. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI :  Un cop aclarit 
perfectament aquest assumpte, insistim en el nos- 
tre criteri de que les redaccions de les modifica- 
cions de dictamen han de sortir de la Colmissió i 
no pas de la majoria de la Comissió, perque en 
aquest cas convertiríem la Cambra en Comissió. 

E l  Sr. ESPANYA : Es va encarregar al se- 
nyor Rovira la redacció. 
€$I Sr. RUIZ I PONSETI :  Anem a parlar 

de l’esmena. Quant al fons de la qüestió, discre- 
pem en absolut amb el punt de vista sustentat pd 
senyor Ventosa i Calvell ; per consegüent, accep- 
tem el criteri de la majoria de la Comissió. Cteiern 
que és l’única forma en la qual nosaltres @em 
transigir perquP es dóna una garantia a les fun- 
dacions particulars. A mi, si em fos permes donar 
un exemple potser de sentit contrari als exemples 
que té en ei pefisament el senyor Ventosa quan de- 
fensa el seu criteri, diria que amb el criteri tan 

Ampliament liberal que ell sustenta, es faria passi- 
ble que la Uni6 de Repúbliques SmiPtiques votés 
un cr?dit impmtant per tal de fundar a Barce- 
lona una Universitat comunista i llavors aixb en- 
traria com una fundació particular que havria 
d’ésser respectada per nosaltres i no tindria més 
remei que transigir amb’ aquesta inger&xia, es- 
trangera.. . 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Ja he dit sal- 
vant l’ordre públic. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: ...p erqu& si no opo- 
sem una barrera perque aquestes fundacions parti- 
culars hagin d’estar adaptades les nostres lleis, ales- 
hores ... 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Es en l’ordre 
general. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Una vegada expo- 
sat el nostre criteri que acceptem la redacció de la 
majoria de la Comissió, no tinc res més a dir. 

E1 Sr. ROVIRA I VIRGILI: Demano per par- 
lar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Rovira i Virgili. 

E1 Sr. ROVIRA I VIRGILI : La Comissió man- 
té el criteri de fons que representa la fórmula; perb 
aixb no vol dir que s’hagi de mostrar absolutament 
intransigent respecte a cada un dels noms i a cada 
un dels verbs. Per aixb, quant al redactat, ha pres 
l’acord que torni a passar a la Comissió l’article. 

El Sr. PRESIDENT: Se suspPn, doncs, la dis- 
cussió sobre l’article 12 per a donar lloc a la redac- 
ció definitiva de la fórmula que ha ofert la Majo- 
ria. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Potser podria 
donar-se compte de les altres esmenes. 

E1 Sr. PRESIDENT: Hi ha una addició a Tar- 
ticle 12, que ara es llegirh. 

Un Sr. SECRETARI: &’ensenyament a les 
escoles de la Generalitat serh catala, per la 
llengua i pel seu esperit., Signen els senyors Ro- 
meva, Carreres i Artau i Secanell. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tauler, per la Comissió. 

EI Sr. TAULER: Aquesta vegada és per a ma- 
nifestar a la Cambra que la Comissió accepta per 
unanimitat aquesta esmena i passa a formar part 
del dictamen. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
EI’ Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : Per expressar el nostre agrai- 

ment a la Comissió. Expressament varem desglossar 
aquesta part de l’esmena d’aquesta altra més com- 
pleta que s’ha estat discutint fins ara, i no ho virem 
fer precisament perqui: teníem la seguretat que 
respecte d’aquest punt no hi havia cap diferkncia 
entre tots els aquí presents, i ho manifesto ara, per- 
qui: no es pugui creure que del fet d’haver estat 
incorporada a aquests principis socials del títol I1 
de la Constitució, nosaltres en volguem treure cap 
mPrit ni vanaglhria. 

E1 Sr. PRESIDENT: Així resta en suspens la 
discussió de l’article 12, fins que la Comissió por- 
ti la redacció definitiva, després d’aquesta discus- 
sió. A l’article 13, no hi han vots particulars, ni 
esmenes, ni addicions. S’aprova l’article 13 ? 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Tinc entks que 
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el senyor Ventosa i Calvell havia de dir quelcom 
sobre el mateix. 

E1 Sr. PRESIDENT : Que es llegeixi I’article 13. 
Un Sr. SECRETARI dóna lectura a l’article 13. 
(Entra al Saló el senyor Ventosa.) 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ventosa i Calvell. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Abans de tot 

volia saber qui. passa amb els articles 8.” i 9.” Em per- 
met la Comissió que formuli una pregunta respecte, 
aquests articles ? 

EI Sr. PRESIDENT: Estan pendents de redac- 
ció. 

EI Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té Ja paraula el senyor 

Espanya. 
E1 Sr. ESPANYA: En primer lloc, no són els 

articles 8.* i g.*, sinó els g.* i ro que varen restar en 
suspens i el senyor Ventosa recordari que nosaltres 
havíem de fer una consulta, i la majoria de la Co- 
missió es va reservar el fer aquesta consulta per 
anar a la redacció definitiva d‘aquests dos articles. 
Naturalment; hem fet ja la consulta i tornari a la 
Comissió per a la redacció definitiva, perque, com 
deia el senyor Ruiz i Ponseti, aquesta em sembla que 
6s la tramitació corresponent. La manera de treba- 
llar és que quan es faci la redacció definitiva d’un 
article, passi aquest a la Comissió perqd tingui 
coneixement d’aquella redacció i després venir aquí 
en forma reglamentgria per a poder-ho discutir. 

EI Sr. PRESIDENT: Ha estat llegit I’article 13. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : També voldria 

fer alguna manifestació, encara que m’hagués sem- 
blat potser més l6gic el que no s’alterés tant l’ordre 
de la discussió. 

E1 Sr. PRESIDENT: El que s’ha fet és perfec- 
tament parlamentari. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Es parlamen- 
tari, naturalment; perb no resulta molt en favor de 
la marxa ordenada de la discussió aquestes altera- 
cions d’uns articles. 

El Sr. PRESIDENT: Es a conseqü&ncia de les 
deliberacions de la Cambra. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL : I més quan són 
base d‘altres que vénen després. De totes maneres, 
disposat a donar tota mena de facilitats per I’ordre 
de la discussió, nosaltres farem unes consideracions 
respecte de l’article 13. 

L’article 13 té diverses parts. Comenqa per dir: 
<E1 treball, en totes les seves formes, és un deure so- 
cial., Evidentment, són aquests principis de caricter 
general respecte dels quals tampoc tindríem cap opo- 
sició a formular. Respecte de les raons que puguin 
haver induit a establir aquesta afirmació en 1’Estatut 
Interior de Catalunya, sols podria dir que potser en 
el nostre poble no existeixen amb la mateixa intensi- 
tat amb qu& puguin haver existit en altres paisos. El 
treball, idliuc en &poques en quk en altres paisos re- 
sultava com una cosa infamant o un motiu de menys- 
preu, era sempre enaltit a Catalunya. Per consegüent, 
bé est$ que en un Estatut intern de Catalunya es con- 
sagri el respecte i dignitat del treball, i s’estableixi i es 
senti i s’afirmi que constitueix un deure social. 

Tampoc tindríem res a dir respecte del que diu 
que la Generalitat organitzari la instrucció professio- 
nal i social i fomentari l’estalvi popular. Evident- 
ment, la millor manera de fomentar l’estalvi popular 

consisteix en fomentar la prosperitat general, és a dir, 
obtenir que hi hagi sempre un marge entre els guanys 
i les neces’sitats, que permeti estalviar, és a dir, que 
el foment de l’estalvi, esti en tot moment lligat, estre- 
tament lligat amb una política encaminada a fomentar 
la major prosperitat del país i a assegurar l’estabilitat 
i totes les condicions necessbries per a a confianqa i 
per al cr6dit. Res tenim que dir respecte d’aquests 
preceptes. No em semblen de gran eficicia en 1’Es- 
tatut, perb, en fi, podríem dir - com deia i’altre dia 
el senyor Conseller de Justícia i Dret - que tampoc 
hi fan nosa. 

En canvi, hi ha una altra afirmació que jo estimo 
perillosa. Es diu que la Generalitat propulsari el eo- 
operativisme. En  realitat el propulsar o deixar de 
propulsar el cooperativisme o la política que s’adopti 
respecte del cooperativisme, d e p h  evidentment de 
moltes circumstincies i no hi ?sa necessitat que si- 
gui establert en la Constitució, sinó que pot ésser fet i 
desenrotllat en lleis especials que no teren necessitat 
d’un suport professional per a poder-se aprovar pel 
Parlament, i per a poder produir tota la seva efi- 
&cia. El cooperativisme és una cosa realment molt 
complexa per a poder ésser resolta d’una vegada, mit- 
janqant una frase en una Constitució, qte es presta a 
molts equívocs i a moltes conseqükcies desagrada- 
bles. Cooperativisme, ‘tots els senyors Diputats saben 
que existeix i que pot ésser de diverses classes: co- 
operativisme de producció i cooperativisme de con- 
sum. Quant al de producció, no tenim desgraciada- 
ment gaires experiencies que hagin reixit. Les que hi 
ha hagut darrerament en el nostre país han coiidu’it 
a un fracis lamentable. Nosaltres veiem altres ya‘isos 
que estan molt més avenqats que el nostre en la seva 
evolució industrial, que no han anat pel camí de la 
cooperació a resoldre les dificultats que alguns asse- 
nyalen en el funcionament de les empreses privades 
sobre una base purament capitalista ; és a dir, la ma- 
teixa evolució en altres pa’isos contraris al r6gim ca- 
pitalista, no ha derivat, en un sentit cooperador o CO- 

operativista, sinó que ha derivat en altres sentits d‘una 
ideologia niés totalment diferent i oposada al rhgim 
capitalista. 

Pera, a més, és que moltes vegades, a sota la 
disfressa o capa de cmperativisme, hi ha empreses 
de classe diferent, que só’n tan capitalistes i tan 
basades sobre el guany i sobre el benefici privat, 
com les que no tenen aquesta denominacib. Nas- 
altres coineixem, per exemple, empreses cmperati- 
ves d’electricitat que es diuen cooperatives d’elec- 
tricitat o d’altra classe i que s61n en realitat empre- 
ses purament privades. 

E1 Ss. ESP’ANYA : No ho1 s6n cqerat ives ,  
se’n diuen sense ésser-ha. 

El ST. VENTOISA I CALVELL: Exacte. 
I el mateix podríem dir quant a cooperatives de 
consum. Hi ha moltes cooperatives de ccMIs,um, que 
no sbn, en realitat, més que una disdrezsa per a ob- 
tenii un guany. Per altra part, nosaltres estem 
vivint en un organisme soicial i ecoin6r;lic de tipus, 
que s’ha dit capitalista, és, a dir, que esta basat 
en el d g i m  de la propietat privada, de la, iniciativa 
individual, de la llibertat, etc., i evidentment, jo 
us crido l’atenci6 sobre aquest punt. Vosaltres 
teniu entre la gent que us segueix, no es tracta 
aquí de grans poltentats, teniu moltes classes mo- 
destes, petits botiguers, petits comerciants, petits 
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industrials, que tenen moltes vegades com enemic 
l’establiment de cooperatives, unes vegades pures, 
altres vegades disfressades. Jo us dic qve tolts 
aquestsl petits botiguers, petits comerciants, pe- 
tits industrials, que en el nostre poble catala cons- 
titueixen un dels estaments per mitja dels quals 
s’ha vingut conservant i perpetuant la, solidesa del 
nostre poble, si vosaltres veniu a seguir una polí- 
tica de cooperativisme que els) colloqui en cmdi- 
cions de desigualtat, fareu una obra funesta. Per- 
que jo en  definitiva no tinc res a, dir contra el 
cooperativisme ; si ell es desenrotlla pels seus pro- 
pis: mitjans, esta bé. S’establira una cooperativa, 
lluitar& amb el camer i la indústria que estigui es- 
tabilerta i si est2 en millors condicions, o fa, renúncia 
als beneficis que obtenen aquella industrials, o co- 
merciants podria obtenir la victbria i podria preva- 
ler. Ah ! Per6 si nosaltres donem al rPgim de coope- 
ratives un rPgim d’exempciin d ’ imptos ,  o de snb- 
vencions, a de participacib dels cabals, públics a 
aquelles empreses privades o particulars, aleshores 
nosaltres, anem a inferir un greuge als comerciants 
i industrials que es  veuen sotmesos a una, colrnpeten- 
cia deslleial que pot arruinar-lasl. Jo crec que nosal- 
tres hem d’anar amb una cura extraordinaria a no 
caure en aixb. 

El Sr. RUIZ I POINSETI:  Demano per 
paxlar. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL : Jo1 us dic : 
nosaltres aquí no l’hem de resoldre aquest proble- 
ma ; ja no pretenc que el Parlament vingui a esta- 
blir un principi en virtut del qual es limiti la polí- 
tica cqerat ivis ta .  Na  ; aixb ser2 objecte d’una, llei 
especial en la qual el problema s’examini i dis- 
cuteixi en tota la seva amplitud ;. perd si nosal- 
tres establ’im aquí que la Generalitat propulsa el 
cooperativisme, ja  pregunto : Que vol dir propul- 
sa r?  Propulsar vol dir que li donara un regim 
d’exempci6 d’impostols, que la colloqui en una 
sibació privilegiada respecte del comerq i de la 
indústria privada. Significa que comprometrii els 
cabals, públics, \estabrlint un regim d’indústria 
mixta ci de cooperativisme mixte, que també ve 
a establir uaa base de colmpetPncia deslleal res- 
pecte del comerciant o de ll’industrial que lluita 
amb els seus propis mitjans. E n  aquest cas a mi 
em sembla que amb aixa es realitzaria una oibra 
funesta, na solls per l’ecmmia catalana, sinó’ tam- 
bé per la mateixa societat catalana, que té en 
aquesta classe mitjana de comerciants i d’indus- 
trials, uns més modestos, altres menys, la reser- 
va de la: qual ha tret totes aquelles iniciatives i ha 
vingut a crear I’estat de prosperitat a Catalunya, 
i que han desenrotllat el patrimoni i la riquesa 
del nostre poble. es llhstima que en el moment 
de néixer el Parlament catala noi poldem venir amb 
una disposiei6 que, si no té altra eficdcia, tindria 
l’eficacia de produir en tolta aquesta classe una 
prdunda alarma i establir un principi que des- 
prés desenrotllat tendenciosament podria venir a 
ferir, i sense cap avantatge per la collectivitat, els 
interessos respectables d’aquests que molts d’ells 
són modestos industrials i moldestos cotmerciants. 

fis moilt interessant, a més, aixb, i jo us crida 
l’atenció que no us deixeu polrtar purament i exclu- 
siva per dir: <Nosaltres anem a suprimir els in- 
termediaris, anem a, evitar el concurs, anem a 

evitar que obtinguin beneficis gent que, sense 
prestar cap servei positiu, ve a encarir la pro- 
ducció, el comerg, etc.)) Jo us ‘demano1 a vosaltres 
que us fixeu en la nostra pr6pia modhstia. Som un 
polder que neix, som un Parlament que c m e q a ,  
amb1 facultats limitsdes; per;, a mks, som el 
Parlament d’ua poble que, malgrat tot el que nm- 
altres, tot el que hagin fet tots, els catalans per 
obtenir un grau avansat de civilitzaci6, no podem 
dir que haguem arribat al grau d’altres paisw. I 
pensem una cosa : si en altres paisois els d’evolu- 
ci6 industrial, econGmica, social més avaqada 
que la nostra - ha hem de reconeixer, perque el 
contrari seria xovinisme - no han pogut evitar 
o suprimir tots aquests intermediaris, és que Fre- 
tendrem nosaltres establir en la nostra Constitu- 
ció un precepte que, o bé no1 significa res, o bé 
significa que la GeneraIitat usara dels seus mit- 
jans ecolnbmics i cwperatius per anar a fer que 
se suprimeixin i anar a establir el cmperativis- 
me ? Ja dic que en aquest cais nosaltres aniríem a 
buscar una, soluci6 al problema ecoubmic, qye no 
ha aconseguit cap país, que no s’aconseguma en 
el nostre, que lesionaria interessos privats res- 
pectables; i que causaria també una ferida al pa- 
trimoni i a la riquesa de Catalunya. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 
Ruiz i Pmseti. 

E l  Sr. RUIZ I POINSETI : Senyors D5putats. 
Dues paraules, per defensar en general l’article 13 
de l’articulat tal com vel redactat, i ensems per a 
suggerir una petita reforma que nosaltres propa- 
sem a, darrera hora, en forma d’esmena, verbal, que 
si la majolria de la Co~missiól no hi té inconvenient, 
po’dria, passar a la Comissió1 per la redaccib o apro- 
var-la ara si ho creu més, oportú. Comenga aquest 
article dient : ((El treball en totes les seves formes 
és un deure social., Nosaltres en discutir aquest 
article dintre de la Comissi6, no ens fixdrem bé en 
quP, segons el nostre criteri, restava, incomplet ; 
de manera que va ésser per una o>missib que nos- 
altres) noi presenthem allí l’esmena que ara pre- 
sentem. Aquest concepte que 01 treball és, un deure 
social, entra perfectament dintre de la, nostra ideo- 
logia i l’acceptem de ple. Per6 a més del deure 
que té l’individu vers la cotllectivitat, hi ha un deu- 
re que és tan important com aquest, que és el que 
té la ccllectivitat ver’s l’individu. es a dir, Yin- 
dividu té un deure de treballar, per6 també té un 
dret a treballar. I pecisament avui estem en uns 
monients, en els quals és molt més difícil exercir 
aquest dret que no p0s exercir el deure del treball. 
Jo noi he d’assenyalar aquí la impob&ncia;gran que 
té aquesta suggerencia que donem en aquests mo- 
ments ; per aixb no tenim cap inconvenient en qu? 
passi a la Comissió aquest article, per veure com 
ha d’ésser reglamentat o l ~ o m  s’ha d’incorporar al 
dictamen aquest concepte que nosaltres creiem es- 
sencial que figuri en la nostra Colnstitucib; és a 
dir, que sligui reconegut el deure de la, collectivitat, 
el deure de la Generalitat, de proporcionar treball 
a l’individu que estigui en condicions i amb salut 
per treballar. Aquesta és la petita reforma que 
parlava qpe proposaria. . 

I ara, em peTmetreu dues, paraules per rebutjar 
els, conceptes, que jo1 considem absoslutament ana- 
crbnics,, propis d’un segle enrera, emesos aquí pel 
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senyor Ventosa i Calvell en parlar del cooperati- 
visme. Crec que la forma en quP ve redactat l’ar- 
ticle 13, és la forma, més moidesta que es podia 
adoptar dintre de la nostra Constitució, per indi- 
car el deure que té la Generalitat d’impulsas, de 
suportar aquesta f o m a  - diem-ne relativament 
nwa d’economia social - que és el cooperativisme. 

Creiem que és un deure el cooperativisme, tan 
en l‘aspecte de cooperativisme de consum com 
en la forma de cooperativisme de producció, i 
en totes formes que sigui, la Generalitat deu pro- 
tegir-lo ; digne d’aquestes formes de protecció, 
pot ésser la més ínfima, és aquesta forma d’e- 
xempció d’impostos encara que a ix j  per alguns 
pugui representar una cornpetencia deslleial vers 
els comerciants privats. Per6 nosaltres creiem 
que aquesta forma tan tímida, tan modesta de la 
collectivitzacib de la riquesa, és el minimum que pot 
fer la Generalitat per enquibir formes noives dintre 
de I’economia ; és possiblement la forma més suau 
de passar d’aquesta ecoaomia rígida privada a una 
forma modestíssima de collectivització de la ri- 
quesa. 

Afirmava el senyor Ventosa que les coopera- 
tives de producció han demostrat el seu fracas 
a tot arreu que s’han implantat ; i jo em permeto 
discrepar molt d’aquesta tesi. Només vull senya- 
lar -- i tingui’s en compte que noi puc senyalar en 
aquests moments dades concretes perque no tinc 
a mA estadístiques - I’ocorregut en ordre als ca- 
sos de les ((Guildes)) de construcció organitzades 
a Franqa, que portaren a cap la reconstrucció 
de les regions devastades durant la guerra en 
un moment en que els empressaris, els construc- 
tors privats volien aprofitar-se desmesuradament 
de l’ocasió que se’ls hi  presentava a l’haver-se 
de procedir amb aquella rapidesa que 1’Estat 
francés desitjava imprimir a la reconstrucció. 

Hi ha moiltíssims casols en que les cooperati- 
ves de prolduccib quan estan Organitzades rec- 
tament han triomfat d’una manera brillant, i 
creiem que la Generalitat té  el deure a’ajudar 
amb totes les seves forces el cooperativisme de 
producció a la nostra terra per a emancipar, 
encara que sigui tímidament, els treballadors 
d’aquest cranc d’empressaris que és kl Cranc 
que es va apoderant lentament de la nostra eco- 
nomia. 

Respecte el cooperativisme de consum, si bé 
en la nostra terra, en general, el cooperativisme 
de consum ha arribat a unes directrius que nos- 
altres, creiem absolutament equivocades, el cert 
6s que es poden modificar aquestes directrius i 
es poí imitar alli, fet en altres paisos on el coopera- 
tivisme de consum ha constitu’it una millora in- 
dubtable en tot el regim de corner$, principalment 
en el que fa referencia a la petita distribució. 

Es evident que el fet que la Generalitat presti 
el seu suport a les cooperatives de producció pot 
desitjar la ruina d’aquests comerciants, privats, 
per6 nosaltres entenem que precisament és de 
desitjar la ruina d’aquest comerciants privats, 
sempre que l’economia d‘aquests colmerciants, 
privats es fonamenti en l’explotació de la collec- 
tivitat o de la massa obrera. I si els consumidors 
poden emancipar-se d’aquesta explotacib que n0s- 
altres considerem abusiva, és evident que la Ge- 

neralitat, com a representant de la 
té el deure d’emancipar els consum 
deure de procurar que si)arruinin e! més aviat 
passible (Rialles.) aquests, comerciants privats que 
constitueixen una nosa per a la collectivitat. 

No he de dir més sinó insistir en el primer prec 
de qu? es vegi la manera d’interpretar aquests deu-. 
res que, imitant el senyor Arnau, considero com un 
deure sagrat per la co1,lectivitat el de garantir el dret 
al treball. 

El Sr. FRON JOSA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Rovira i Virgili, de la Comissió. 
El Sr. ROVIRA I VIRGILI : Senyors Diputats : 

La Comissió creu que els termes amb qu? ve pre- 
sentat aquest article, en els quals creu veure un pe- 
rill el senyor Ventosa i Calvell, no tenen per nosal- 
tres aquest abast tan important que s’hi vol donar. 
Hi ha en el nostre poble, hi ha a Catalunya, una bella 
tradició de mutualisme i de cooperativisme que cons- 
titueix, en molts aspectes, un honor pel nostre poble. 
Tots sabem que les cooperatives, tant de produc- 
ció com de consum, en molts llocs han assolit un 
gran ?xit i l’assoleixen encara i són una prova del 
caricter constructiu dels nostres obrers, de les nos- 
tres classes treballadores.  que hi ha hzgut dintre 
d’aquest moviment cooperatiu els seus fracassos ? 
Evident. Es veritat. En el r&gim cooperatiu hi han ha- 
gut fracassos com a tot arreu. Per qu?? Per ventura 
no veiem fracassos molt més grans en els r?gims ca- 
pitalistes ? Si haguéssim d’eliminar el capitalisme pels 
seus fracassos, hauríem d‘eliminar a les anbnimes 
que han tingut molts fracassos i molt intensos. Pre- 
cisament, la característica del rGgim capitalista la do- 
nen, en I’actualitat, els freqüents <tcraks>>. Aquest 
esperit del fracis és, doncs, general. Perb encara 
cal dir que aquest article 13 del nostre projecte no 
li donen unes normes precises, doncs parlem del 
cooperativisme, per6 sense establir normes fixes, que 
hauran d’ésser més endavant descabdellades en vir- 
tut d’una obra de GoGern i d’una obra legiqlativa 
quan s’arribi al moment de traduir aquests princi- 
pis en normes concretes. 

En realitat, creiem que el problema del coopera- 
tivisme esti molt lligat al problema social i és pos- 
sible que els amics de la Minoria socialista trobin 
que en aquest punt la Comissió i en general l’Es- 
querra Republicana pugui, en el seu entendre, dir- 
se que esti inspirada en un esperit de petit burg& 
o més prbpiament, de petita burgesia. Per6 en aquest 
punt, en l’aspecte en qu? nosaltres ho entenem, po- 
dem dir que ells tenen la sort que en aquest aspecte 
no hi hagi aqui una minoria comunista, perqu6 segu- 
rament els elements d’aquesta, els hi dirien a ells, en 
tractar-se dels afers socials, coses molt més dures 
de les que ells ens dirien a nosaltres. 

Per aquests motius, la Comissió sosté l’article en 
contra les inclinacions del senyor Ventosa i en contra 
de la petició que ha fet el senyor Ruiz i Pmseti. I res 
més. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Fronj osi. 

El Sr. FRON JOSA : Senyors Diputats : Jo m’es- 
borrono en pensar si en aquesta Cambra en comptes 
d’haver-hi un partit d‘esquerra burgesa en majoria, 
hi fossin en majoria els senyors de la Lliga Catalana. 
M’espailta de com sortiria aquest Estatut orgiinic de 
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Catalunya. que ja va sortir tan migradet i tan pobret. 
(Rialles.) Si aquests senyors poguessin imposar les 
seves idees i els seus sentiments! 

Un Sr. DIPUTAT de la Minoria de Lliga Cata- 
lana: Posar; no imposar. 

E1 Sr. FXON JOSA : Si aquests senyors pogues- 
sin imposar les seves idees i els seus sentiments, fóra 
allb de dir el que va dir el senyor Ventosa i Calvell 
en un míting o conferkncia dQnat a Gricia, o sigui que 
els treballadors haurien d’emigrar de Catalunya. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo vaig dir 
aixb ? (Rialles.) 

El Sr. FRONJOSA: I aixb els fa grricia? 
Un Sr. DIPUTAT de la Minoria de Lliga Cata- 

lana : Ens fa grricia la fantasia. 
Un altre Sr. DIPUTAT de la Lliga Catalana: 

L’haureu pres per altre. 
El Sr. FRON JOSA : Com que es presta al joc del 

domim5 : Duran i Ventosa, Ventosa i Calvell ... 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Jo no en faig de 

mitings, (Rialles.) 
E1 Sr. FRON JOSA : A mi, el que m’estranya és 

que persones que sembla han d’ésser cultes i han de 
viure o haurien de viure a to amb la consci6ncia dels 
temps, ens portin uns pensaments i unes idees tan 
anacrbniques que a tot arreu d’Europa s’han retirat 
ja de la circulació. 

El Sr. TRIES DE BES : Com a Alemanya. 
E1 Sr. FRONJOSA: Gricies a partits de la vos- 

tra ideologia. Jo, de totes maneres, vull dir una cosa 
al meu admirat amic senyor Rovira i Virgili, i és que 
si prosperés la possibilitat de qui: davant de l’exis- 
ti:ncia d‘una minoria comunista nosaltres poguéssim 
quedar en una situació diferent ... 

Un Sr. DIPUTAT : Anacrhica. 
E1 Sr. PRESID~ENT : Prego al senyor Frlm- 

josa que guardi la deguda consideracib a la 
Cambra. 

E1 Sr. FROINJOSA : Pel que, fa referencia 
als companys comunistes, ideol6gicament estem 
completament d’acord. On comencen a, venir les di- 
ferencies no és en els principis ideolbgics, sin& 
en els procediments que s’han a d q t a t  per portar- 
10s a la realitat ; és aquí an nosaltresi discrepem. 

I bé ; parlava el senyor Ventosa i Calvell dels 
fracassois, del cooperativisme, i a mi m’estranya que 
en aquest moment que estem vivint del fracas del 
feudalisme industrial ; en aquests moments que 
l’industrialisme burges és incapa9 d’assimilar el 
que les ci6ncies aplicades fan possible per la pro’- 
ducció de la riquesa ; en aquests mo’ments que l’in- 
dustrialisme burges ha 1lanGat trenta milims de 
treballadors al món sense cobrar un salari, que és 
la renda del treball i les possibilitats de la seva 
vida ; davant d’aquest fracas’ tan ostensible, tan 
reconegut per tots, els, holmes, d’un mitja sentit co- 
mú,, siguin d’un camp ideolhgic, siguin. d’un altre, 
m’estranya,que pugui parlar-se del fracas del co- 
operativisme en aquests moments en que arreu 
d’Europa, de 1’Europa civilitzada, pren un incre- 
ment com no havia tingut mai. 

Perb si en algun lloc no es, pot parlar del fracas 
del cooperativisme és - com deia el nostre estimat 
amic senyor Rovira i Virgili - a Catalunya. Jo 
voldria que el senyor Ventosa i Calvell em poisés 
de manifest algun fracis en l’ordre de les, coopera- 
tives de consum. Jo, en canvi, li podria esmentar 

almenys quatre oi cinc cooperatives de c ~ a s u m  que 
constitueixen un orgull per al prolletariat de Cata- 
lunya ; i en l’ordre de cooperativesl de producció 
cal considerar que B part de les dificultats de cons- 
tituciól i encarrilament hi ha la qu; deriva de la 
tecnica, que moltes vegades1 els, treballadors no tm 
ben, perquP els tecnics capacitats que podrien fer 
caminar la indústria s’esveren i no hi aporten la 
s6n pas un fracas, sinó que s6n unes de les c c o p  
tives o n  s’ha trobat un tecnic prou entusiasta i prou 
altruista per a coillaborar a l’obra dels treballadors, 
en aquelles cqe ra t ives  el triomf ha estat total. 

Jo potdria parlar d’una coqerativa de producció 
del vidre que hi ha a Mataró’ i que constitueix un 
exemple. També podria parlar d’altres cooperati- 
vest de l’art d’imprimir, de materies alimentoses i 
d’una sPrie de coopxatives, de producció que no 
són pas un fracas,, sinó que són unes de les c q e r a -  
tivesl que aporten elements indispensables indus- 
trials, tecnics, i en altres aspectes. E n  resum : les 
cooperatives, que han dispoisat d’una base sPria i 
racional, no solament no han passat pel fracas sinó 
que pel cointrari, cada dia donen més la sensacib de 
grans possibilitats. 

Evi,dentment, evidentment que aquelles c q e -  
ratives, tant les de consum com les de producció, 
s6n un perill pels elements! burgesos. Aixb ja ha 
sabem, per6 us diré una coisa : tanquem nosaltres 
lesl portes a les possibilitats d’una evoIuci6 trans- 
formadora, tanquen les portes al prolletariat per 
tal que aconsegueixi aquestes, possibilitats, mes 
aleshores no us, queixeu si el proletariat adopta 
possibilitats en un terreny de viol6ncia. 

Tingueu en compte que la soicietat capitalista 
no garanteix a l’obrer el seu mínim de vida, ja 
que hi ha trenta miliolns d’obrers com he dit abans 
que na cobren salari, no tenen gaxantit el seu mitja 
de vida i per tant és precís buscar una valvula de 
sortida i de seguretat a les gassioas i a les! violb 
cies on p d e n  arribar aquests, homes. Per tant, 
penso que és una mesura beneficiosa de govern 
el donar les possibilitats d’olrdre econbmic per a 
substituir aquest regim injust que vivim per un 
altre de més, hum2 i més digne. 

A mi’ m’espainta el veure c m  és possible que 
avui hi hagi qui protesti d’aquesta modesta cm 
signs que es fa del cooperativisme a 1’Estatut Or- 
ginic de Catalunya, quan en l’article 45 de la 
Constituci6 es reconeix la facultat, el dret dels 
treballadors per a cointrolar les indústries. Si nos- 
altres hagugssim arribat a coasignar aixB en I’Es- 
tatut, hauria estat qüestió de tapar-nos les orelles 
davant l’opsici6 d’aquesta Minoria. (AssenyaEant 
la Minoria de la L l iga  Catalana.) 

pitalista, all6 més1 elemental que pot fer tot Go- 
vern, és, preparar aquells organismes que facilitin 
el traspas fatal d’una concepci6, que encara que 
no vull molnapolitzar el pervindre en el sentit de 
dir si es tractara de comunisme o de socialisme, 
he de recolneixer que ha md’ésser més humana i més 
justa que la que vivim ; i repeteixo que és una tas- 
ca de bon govern donar els elements que la swie- 
tat capitalista no1 sap que fer-ne per inservibles. 

E,I Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Ventosa, per a rectificar. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Jo he de 

I 

I 

Jo crec que davant del fracas de la sacietat ca- 1 
l 



cumeqar per cridar l’atencib de tolts els senyors 
Diputats sobre un. fet indiscutible i és que aa es- 
tem discutint aquí una llei de cooperatives, sin6 
1’Estaitut Interior de Catalunya. Jo he dit abans 
i repeteixa ara que si en 1’Estatut Interior de 
Catalunya no1 es cafisigna respecte d’aquest punt 
absolutament res, ningú tiadrii el dubte de que el 
Parlament 6s absolutament lliure de votar una 
llei regulant l’exercici de cooperatives en la forma 
que estimi més adequada. Ara, en lloc de presen- 
tar, de consignar en la C’mstitucib uaa fbrmula 
tan vaga com aquesta crec que hauria de-prescin- 
dir-se de tolta indicació deixant per a després, per 
una llei especial, aquella regulacib que s’estimés 
més adequada. 

Diu l’axticle que la Generalitat propulsara el 
cooperativisme, i ja pregunta : Q u P  vol1 dir aixb? 
Qu2 és el que cal propulsar ? Perque paden haver- 
hi cases en les quals hi estiguem conformes i al- 
tres en les, que na hi  estem. Aquesta fórmula, tal 
com ve, i formulada per una Wajoria com la vols- 
tra, na significa absoilutament resi. En el pensa- 
ment de la, Minoria d’Uni6 Socialista aquesta fór- 
mula té una significaci6 : val dir que s’ha d’anas 
a destruir el rPgim de propietat privada, el regim 
industrial, el comercial, basats en la iniciativa pri- 
vada per anar a establir un regim coJlectivista. E l  
senyar Ruiz i Panseti ens ho deia d’una, manera 
concreta. Ja ha sabem que si es propulsa el coa- 
perativisme poden arru’inar-se malts Comerciants. 
Millor ; quan més aviat s’arruinin, millor, perque 
més aviat anirem a l’establiment d’aquell rPgim 
co1,lectivista. Perd jo: voldria saber si vosadtres dieu 
el mateix ... 

El Sr. ESPANYA : Formulem un principi. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Sí, sí; per6 

aquest principi porta aquesta conseqÜ6ncia. i. Es que 
vosaltres esteu d’acord en qu& convé arruinar els 
comerciants individualment, per anar a establir un 
rigim col.lectivista ? Si esteu d’acord, deixeu-hi la 
frase. 

E1 Sr. ESPANYA: Ja vindran les lleis corres- 
ponents. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Si no hi esteu 
d’acord, més valia que no hi posessiu la frase. (El 
senyor Espanya pronuncia unes paraules que no es 
perceben.) Permétim el senyor Espanya, perqui: dei- 
xeu una vaguetat que constitueix una amenaca. Jo 
no vull discutir el cooperativisme ara; se n’ha par- 
lat - i ho dei al senyor Rovira i Virgili -, es parla de 
fracis del cooperativisme, i en canvi no es parla dels 
fracassos de les societats anbnimes ni del r&gim 
collectivista. I quk té que veure, senyor Rovira i 
Virgili? Si a mi el que el cooperativisme triomfi o 
fracassi, jo no me’n queixo; si esti molt bé; si es 
constitueix una societat cooperativa i triomfa em 
semblari perfectament ; jo no hi tindré perqd opo- 
sar el menor obstacle. El que no em sembla bé és 
que la Generalitat, per mitjans artificials, propulsi 
un cooperativisme artificial que vindri a constituir 
una ruina pels industrials i els comerciants. Aquest 
és el concepte. Per consegüent, que hi hagin empre- 
ses privades de tipus capitalistes que hagin fracassat, 
perfectament; per6 que vosaltres vingueu aquí a do- 
nar vida artificial a unes cooperatives artificials, la 
qual cosa no es pot fer més que amb una significació 
ideolbgica socialista, és el que em sembla malament. 

5ff 
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Per consegüent, jo us demanaria a vosaltres quF 
treguéssiu aquesta frase: o bé no significa res, o sig- 
nifica que vosaltres accepteu el paper que us atri-, 
bueix la Uni6 Socialista de Catalunya, c’una mena 
de liquidadora específics en el rGgim capitalista i 
de propietat privada, per anar sense violhcies ni 
sotracs al regim collectivista que ells defensen. Si 
vosaltres accepteu el paper, poseu-hi la frase ... 

Diversos senyors DIPUTATS de la Majoria: 
No, no. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Per6 si 
no accepteu aquest paper i estimeu que ha- 
veu de defensar la riquesa particular privada, la 
propietat privada i la iniciativa privada, treieu aques- 
ta frase que no significa res; i si creieu el dia de 
dem& que s’han de propulsar i fomentar les coopera- 
tives, presenteu una llei, que ningú us impediri i ales- 
hores examinarem quines són les c0ndicior.s que s’ha- 
gin de seguir per a propulsar o per a fomentar unes 
cooperatives sense danys i sense perjudicis per als 
comerciants i per als industrials privats. Que aquí 
parlem molt, de mem6ria; perqui: estem parlant de  
si ha fracassat o no ha fracassat el rkgim cooperati- 
vista; de si existeixen o no tals institucions. A mi, 
molt més que totes les consideracions, m’hauria ser- 
vit per a convkncer-me que haguéssiu comentat ca- 
sos concrets de cooperatives de producció que ha- 
guessin realment triomfat. 

Un Sr. DIPUTAT: AI Moll n’hi ha una, 
E1 Sr. COMPANYS (Josep): Ja li explicaré 

ara. Demano la paraula. A la Seu d’Urgel1. 
El Sr. FABREGA: De consum n’hi ha una a 

Palamós : L’Equitativa. 
El Sr. PRESIDENT : Senyors Diputats ... que 

estem discutint ... 
Un Sr. DIPUTAT: A Barcelona hi ha La 

Flor de Maig. 
EI Sr. VENTOSA I CALVELL: Jo no dubto 

que hi hauri cooperatives que no hagin estat un 
fracis. Es més ... 

E1 Sr. FABREGA: I que fan una abra social, 
la Cooperativa de Palamós podria servir &exemple 
a totes les cooperatives d’Espanya. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Sf, ja tinc 
torts els respectes per UEkpitativa, de Palamós, 
jo na la discuteixo; inclús ja li diré ai senyor 
Fiiblrega i a tots els senyom Diputats que és evi- 
d a t  que, no ja la de Palamíis, ni la de Seu d’Ur- 
gel1 i Barcelona i moltes bandes, les cmperatives 
de colnsum potden prestar uns, grans seneis,. . . 

Un Sr.  DIPUTAT : I de prduccib. 
E l  Sr. VENTOISA I CALVELLI : ... Les ca- 

operatives de consum que presten unsl grans ser- 
veis,, que han triomfat i que han triomfat sense 
necessitat que una legislació especial i una obra 
partidista vingués a donar-les, artificialment una 
vida que elles mateixes, han adquirit. Jo d’aix8 no 
me’n queixo ; la trobo llolable, l’aplaudeixo; i n’es- 
tic colntent, de manera que respecte d’aquest punt 
na tinc res a discutir. Quant a les! cooperatives de 
producció, els, casos en quP hagin pogut triomfar, 
tots reconeixereu que s 6 n  molt Wés limitats, que 
es redueixen generalment a petits tallers i a pe- 
tites, indústries. 

El Sr. FROlNJOSA : De cent vint homes. 
E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  Potser ,d 

que hi ha algun cas concret ; perd adverteixin els 

/ 

, 

- 



’518 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMARTS, 7 DE MARC DEI, 1933 

senyors Diputats que jo tampoc hi tinc res a, dir 
si realment les institucions de cooperatives de pro- 
duccib procuren tenir-hi al davant OI tecnics, o ad- 
ministradors 01 gents que siguin capaGos de regir-les 
i zdministrar-les i fer-les triomfar : em sembla per- 
fectíssimament. Jo el que vull discutir, senyors 
Dipatats - i amb aixd torno al meu punt inicial 
-, ésl que hi hagi d’haver en l’articulat de la 

. íhstitució uaa frase que constitueix un equívoc. 
Diversos Srs. DIPUTATS : Na, no. 
El Sr. ESPANYA : Una tendencia. 
El Sx. VENTOSA I CALVELL:  Sí, per6 

unal tendbcia que no té sentit OI porta corm a daxre- 
ra conseqihcia all6 de la Uni6 Socialista de Ca- 
talunya. 

Un Sr. DIPUTAT : Aix6 és una interpreltacib 
que li dbna V. S. 

Un altre Sbr. DIPWTAT : Ells, bé, per6 nos- 
altres, no. 

Un altre Sr. D I P U T A T :  Cadascd té la seva 
intencih. 

El Sr. VENTOSA I CIALVELL : JOI us, dic, 
e r  comsegüent, que si no voleu carregar vosaltres 

(S’adrep als socialistes.) amb una cosa que evi- 
dentment en aixa coincidim - noi m’agrada pas 
molt que coincidim, perque els senyors de la, Uniiv 
Socialista no els agrada - . . . (Rialles.) 

El Sr. FROiNJOlSiA : Ens  reventa. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : I a mi tam- 

poc, poden estar-ne ben segurs que no1 tinc cap in- 
terPs en coincidir amb vosaltres.. . 

E l  Sr. RUT2 I PONSETI : Bs una, cosa que 
agraim mo’lt sincerament. 

El Sr. VENTOSIA I CALVELL:  Ens ho 
agraim mútuament. De manera que fora d’aixd, jo 
coincideixoi amb ells en afirmar que oi aix6 no1 té 
cap sentit o és simplement una frase coafusioinista 

. i vaga que causar& una pertorbaci6 en l’eco- 
nmia.. . 

El Sr. ESP’ANYA : Ca ! 
E1 Sr. VENTOSA I CAbVELL : ... en els 

industrials i coimwciants de Catalunya.. . 
E1 Sr. FABREGA : Tolts8 han crescut en el 

m’eu poble, malgrat les, cqera t ives .  .. 
El SI.. VENTOSA I CAbV33bL: O bé ens 

portaria com a darrera colnseqü6ncia que aixa és 
uaa tendPnda per a preparar la colllectivitzaciól de 
la propietat mitjanfant la rulna dels comerciants i 
dels, industrials. Aquest és, el sentit ; si votsaltres 
no ha> estimeu així podreu deixar-ho. 

Un Sr. DIPUTAT : I la llei de Sindicats Agrí- 
a l e s  ? 

é la paraula el senyor 
6. 
ET: Senyors Dipa- 
més mínim les darre- 
meus companys han 

ankxnciat, d’aquest apartat de I’article que s’esth 
discutint, jo vull tranquilitzar al senyor Ventosa i 
Calvell respecte a l’amplitut que ell dóaa a aquesta 
afirmació que ell veu en aquest article. Perque 
YGquerra Republicana de Catalunya pot dir que 
propulsar& el caoperativisme sense adscriure’s, to- 
talment els seus principis, per moiltíssimes raons 
que coneix molt bé el senyor Ventosa i Calvell, 
que ha estat governant i, encara que de tendPncies 
oposades a les nostresi, sap malt bé les1 finalitats 

socials, que persegueixen els diversos1 organismes 
que1 cancarren en la formació1 de 1’Estat i ccuneis 
molt bé l’eficiencia, de cada un d’elis dintre de i’or- 
gqnització general d’aquest Estat, i sap molt bé 
el senyor Ventosa i Calvell el gran efecte, na sola- 
ment en el sentit propulsor de les nostres idees, 
sinó1 en el sentit propulsor de l’ecmolmia generai 
de cada poble que han tingut a tolt arreu del món 
les organitzacions cooperativistes que s’han esta. 
blert a tot 1’Occident d’Europa i en gran pari 
d’Ami.rica. No salament han triomfat, com ell p 
sava en dubte, sinó que han triomfat plenament 
en mollts paisos i en molts paisos han representat 
la resurreccib de l’economia nacional. Colneix pro- 
bablement el senyor Ventosa i Calvell l’exempie 
de Dinamarca, país que ara com ara esta regit per 
un Govern socialista, per6 que encara no ha adop- 
tat els principis socials. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Es l’única 
manera que poden actuar els Governs socialistes. 

E1 Sr. SERRA I MORET: Els socialistes ac- 
tuen d’aquesta manera perqui. saben, senyor Ventosa 
i Calvell, que no s’improvisa cap rPgim i quc ni el 
rirgim capitalista ha nascut esponthniainent ni ha de 
néixer espontiniament en lloc el rPgim socialista, sinó 
que representa una evolució total i general de la so- 
cietat en el seu sentit orginic i sobretot en la pro- 
funditat del seu pensament. Dinamarca, corn sap el 
senyor Ventosa i Calvell, és un país que deu la seva 
resurrecció econbmica al cooperativisme; el mateix 
passa a Noruega, en una gran escala ; passa també a 
Anglaterra, en una gran escala. No fa gaires dics que 
jo estava en les cooperatives de producció d’ilngla- 
terra, a les cooperatives al major, que l’any passat 
han venut per la quantitat de 4,000 milions de 
pessetes dels seus productes propis, del que han fa- 
bricat les seves fhbriques, que han transportat els 
seus vaixells, que han produit els seus camps d’expe- 
rimentació i exportació agrícola. Rixb és un triomf, 
senyor Ventosa i Calvell, que si no fos del socialisme 
seria del fons humh que nosaltres hem de tenir encara 
que no siguem socialistes. Es precís que nosaltres vol- 
guem l’aixecament de les classes humils, que se’n diu 
aquí, de les classes desvalgudes econbmicainent, i és 
precís que ho volgueu vosaltres i és precís que accep- 
teu qualsevol solució que es presenti per tal que 
aquestes classes s’elevin de categoria i de nivell. Res 
més eficac que la cooperació i el mutualisme ; res més 
pedagbgic, res més educador, res més eficient per a 
portar a aquestes classes a un nivell superior ; que no 
sereu vosaltres que davallareu a elkainó que seran 
ells que s’acostaran a vosaltres. I crec que aquesta 
solució pot constar, si no d’una manera categhrica i 
taxativa, en la constitució, pot constar-hi sense que 
1’Esquerra Republicana de Catalunya n’hagi de tenir 
cap escrúpol i sense que n’hagi d’acceptar les conse- 
qiiPncies finals que nosaltres donem a aquest principi 
en la seva expressió i en el seu contingut. Crec p e  
ells poden dir amb tota sinceritat, amb tota efusió, que 
desitgen protegir el rkgim cooperativista pel seu s e n  
tir profundament educatiu, per la gran eficicia que 
té en la Constitució de tots els Estats moderns, perque 
eleva les masses prolethries de nivell i, sobretot, per- 
qu& 1’Estat pot esperar moltíssim d‘aquestes organit- 
zacions que són el primer pas per a l’evolució que 
nosaltres aspirem i que són al mateix temps la millor 
preparació mental I i pedagbgica de tots aquests treba- 
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lladors privats, niés que res, del menjar espiritual i 
intel.lectua1, que és el que més ells anhelen i que més 
necessiten i el que tots plegats, nosaltres i vosaltres, 
hem d‘intentar donar-10s. (Molt  bé!, e n  els baizcs de  
la Majoria i de  la Minoria d e  la Unió Socialista.) 

E1 Sr. ROVIRA I VIRGILI :  Demano per 
Tarlar. 

El Sr. PIRESIDIBNT : TL5 la paraula el senyor 
Rovira i Virgili. 

E1 Sa. ROVIRA, I VIRGILI :  Senyors Di- 
putats : Crec que tots elsl que intervenim en de- 
bats d’aquesta mena hem d’evitar el perill de cau- 
re pdríem dir en discussions, tebriques que no 
serien prbpies de les sales d’un Parlament. Coa- 

el punt que es tra,cta, he de co- 
menqar per afirmar davant els estimats amics de 
la Minaria socialista que 1’Esquen-a Republicana 
de Catalunya és un partit de radicalisme sotcial, és 
un partit que creu injustes les actuals institucions 
de la propietat i aspira, a reformar-les. E n  aquest 
punt, creiem que ha mort ja en lai colnsci&ncia, dels 
homes aquell regim social, i quan un regim mort 
en les conscihcies mort aviat en les realitats. 
En el que potser no coincidim és en el camí, en la 
f6mula social d’aquest regim. nou que ha de venir. 
Podríem dir que nosaltres creiem en la forsa de 
l’evolucib humatra, que creiem que la vida, social 
i individual té forfa prbpia que molltest vegades 
apera i contradiu les fórmules tebriques. Na es- 
tem segurs c a r ~  ser2 dema el rPgim social que vin- 
gui en substitucib del regim actual, i per aixb no 
ens volem cloure ea  fórmules apriorístiques, no ad- 
metem principis dogmatics, en l’mdre social. En 
el nostre pensament i en el nolstre cm hi ha una 
plenk simpaltia per aquesta obra de l’emancipació 
de les classes obreres que en el conjunt del món 
pugen a l’assalt d’ua rPgim, milloir. Perque nos- 
altres en aquest article hi posem les aspiracions 
ideolbgiques, d’aquest nou regim que és l’aspiraciir 
de tots,.que no1 volem concretar massa en fóirmu- 
les tebnques i científiques perque saibem que la 
vida és molt més fecunda que no’ pas les f6rmu- 
les. Per6 no ena podeu acusar d’ésser tímids ni 
moderats ; qualsevol soluci6 factible i bona que 
millori el regim social t C  la nostra adhesi6 i té la 
nostra propulsi6 ; és per aixb que volem propulsar 
el cmperativisme i el mutualisme, que tenen de 
més a més un arrel profunda en la nostra terra 
de Catalunya. Cal veure c m  en molts aspectes, 
més que en cap en l’agrícolla, l’obra cooperativista 
té ja a la terra nostra una gran forsa i una gran 
Abrida. Hi ha molts sindicats, agrícolles que són 
element indestructible de la nostra vida rural, de 
la nastra producció agrícosla. Tolt aixb cal pro)- 
pulsar-ho i davant d’aixb em sembla un detall 
molt petit el que podríem dir d’evitar de posar- 
nos malament amb els petits comerciants! i amb 
els petits industrials,. E m  sembla que hi ha en 
l’actual períolde sacia1 una tendencia a l’equilibri 
entre ela factors individuals de ia prducciiu i els 
factors socials. Estem en temps’ de transició ; anem 
a una altra societat que no veiem prou bé com se- 
ri, i aquestal &ra cooperativista i mutualista pot 
ajudar a fer el canvi sense catastrbfiques soltraga- 
des. Que més valdríem tats que quan vinguin ho- 
res decisives en el regim social, Ien quh es comenci 
a instaurar i organitzar una nova societat, es, trobin 

DIMARTS, 7 DE Mec DEL 1923 

des aquestes forces que facin possible la 
Així es fa olbm cmstructiva, .així s’e- 

ducai a l’olbrer. Arreu cm hi ha una cooperativa, 
una mutualitat, neix al seu entom un conjunt 
d’hmes que hi dediquen la seva vida i posen les 
seves iliusiom que l’estimen i la p:op,ulsen, Da- 
va.nt d’aixb estimem que els perills que aquí s’a- 
b q u e n  tenen ben poc fonament; sempre n’hi ha 
en l’aspecte ecolnbmic, ha deia i ha he de repetir : 
un conjunt de grolsses empreses de Pegades cauen 
i queden traduides, i és aixb una llei que més afec- 
ta al gros capitalisme que no, pas al cooperativis- 
me. Jo crec que l’enemic veritable del petit co- 
merciant, del petit industrial, no1 és pas aquest CCM- 
perativisme, no; és més aviat la gran empresa, 
la grain anbnima que mmoipollitza i aturdeix moll- 
tes d’aquestes, activitats. 

Per altra banda, no volem, amics socialistes, 
malparlar massa del que en dieu vosaStres de ve- 
gades la petita burgesia. Avui és un fet ben clar 
i ben conegut que aquesta petita burgesia, que 
en diem també classe mitjana i que a Catalunya 
té una f o q a  vinculada al propi esperit i a la prb- 
pia histbria, és un dipbsit de virtuts solcials ; que 
moltes de les’ virtuts de la, classe obrera també les 
té aquesta menestralia, ja que en aquest aspecte 
s6n gent que treballa, que proheix,  digne d’en- 
coratjament i de l l w q a .  Si dema una fórmula 
més, perfecta social fes desapareixer aqu 
nestralia, aquesta classe mitjana, nosalt 
ploraríem, no ho1 plorarien ells mateixos, no la 
plwarfem. Pkrb mentre aixb no1 vingui, eapieix 
una missi6 solcia1 i nosaltres' no la volem destruir. 

Se’ns vol fer veure que hi ha d’haver una 
coptradicció indispensable entre la propulsió de 
les cooperatives i l’existencia d’aquesta -classe 
mitjana dedicada al comerg i a la indústria,, i 
aixb no és prou cert. Hi ha un conjunt de forces 
socials que en compte de topar arriben a una 
resultant. Sense aixa la vida social fóra impossi- 
ble. En l’hora actual, en aquest moment, existei- 
xen formes capitalistes via de transformació 
i formes ja  de carActer s litnant. 8 s  aqwsta la 
característica de l’hma actual ; és aquesta la que 
volem mantenir. No podem fer avui un regim 
plenament socialista, plenament comunal. Tam- 
poc volem mantenir els dogmes vells de la so- 
cietat capitalista ; són dogmes, com deia, morts 
a l’anima humana i morts a la, cansdncia, i quan 
més aviat els poguem enterrar, millor camina- 
rem cap al progrés social. 

ETn aquest aspecte, la nostra Comissi6 i el 
partit al  qual pertanyem ma,atC els seuG priaci- 
pis de millorament social, de transformació del 
r&gim d’avui, perque el creu injust i el creu fins 
antieconbmic. E1 problema esta en trobar les 
formes noves; és precís p m u r a r  el trhnsit, i 
ajxa ho podem fer amb honor per a nosaltres i 
sens perjudici de ningú, amb la propulsió de les 
cooperative-s i de les mutualitats. No podem fer 
res mésl que aixb, que no és ni molt pac ni massa, 
i em sembla que així anirem compaginant el 
nostre carhcter restrictiu de partit de Govern i 
el nostre caracter idealista de partit que aspira 
a fer una Catalunya nova, un nou poble catala, 
amb més llibertat i amb més igualtat que no 
la d’ara. (Molt  bS !, en la Majoyiu.) 
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EI Sr. PRESIDENT : Així, s’aprova l’arti- 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Amb els 

EI Sr. FRONJOSA : I la nostra esmena? 
E1 Sr. PRESIDENT:  No ha estat presa en 

consideració l’esmena i ha estat rebutjada per la 
Comissió. A més, l’esmena no ha estat presen- 
tada per escrit i, naturalment, no se n’ha de do- 
nar lectura. 

8 1  &. I?RONJOS,A: as cert que no sabiem 
que es discutiria l’article 13. 

El Sr. PRESIDENT:  Resta aprovat l’arti- 
cle 13 amb els vots en contra de la Lliga Cata- 
lana. Passem ara a l’article 14. Hi ha una es- 
mena. 

Un Sr. SECRETARI :((Article 14. El para- 
graf primer quedar& redactat ”Els, treballa,dors 
i funcionaris tindran facultat per a disposar del 
temps necessari per a complir els carrecs d’elec- 
ció, aixi com els deures polítics i religiosos, sense 
minva, per part dels funcionaris, de llurs retri- 
bucions, excepció del cas en qu5 el carrec d’elec- 
ció en tinguin assignada de superior a la que li 
correspongui com a funcicnari.” Amb tolt, el 
Parlament acordara. Rovira i Roure, Sol, Seca- 
nell i Carreres., 

E l  Sr. ROVIRA i R O U R E :  Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula, com a 
primer signant de l’esmena, el senyor Novira 
i Roure. 

El SI-. ROVIRA I ROURE : Senyors .Dipu- 
tats : Breus paraules per a defensar l’esmena en 
qüestió. Segons el senyor Rovira i Virgili, l’es- 
mena deia que tenia un punt diferencial ílnica- 
ment, quan en realitat de veritat els punts di- 
ferencials entre l’esmena i el dictamen de la Co- 
missi& i acceptant el projecte del Govern, s6n 

r un costat, en quan se senyala a l’arti- 
que els treballadors i funcionaris no 

ispwar de tempa necessari per a cmpl i r  
s seus deures polítics, sinb també per a complir 

seus deures religiosos. E n  segon terme, en 
quan en el projecte d’Estatut intern de Catalunya 
es ve a establir que tots els treballadors i funcio- 
naris no tindran minva en llurs retribucions, en 
quan desempenyin carrecs de carhcter popular, 
i, en canvi, en l’esmena s’estima que aixb pot 
ésser respecte dels funcionaris, perd que respecte 
dels treballadors, quan menys no es pot imposar 
aquest deure al patró. I en tercer lloc, una petita 
variant que aquesta és la de menys importancia, 
i que, tal vegada, ni  necessitaria defensar-se, 
perque podria ésser retirada amb facilitat, i és 
la de no crear una situacib d’inferimitat res- 
.pecte d’aquells funcionaris que obtinguin una 
retribució superior a la retribució que obtindrien 
pel carrec d’elecció popular que, en el seu dia, 
poguessin obtenir. 

En aquests tres aspectes, és indubtable que el pri- 
mer és una qiiestió que la Majoria, que ha vingut a 
sostenir en tot moment els principis de llibertat de 
conscit:ncia, jo no comprenc com pot arribar a rebut- 
jar precisament la part aquesta de la meva esmena, ja 
que en definitiva i en realitat no representa sinó el re- 
coneixement explícit d’aquest principi de llibertat de 

cle 13, tal com ve redactat? 

nostres vots en contra. 

” 

conscikncia. Com sigui que l’article 47 de la Constitu- 
ció estableix que la llibertat de conscikncia i el dret 
de professar i practicar lliurement qualsevol religió 
queden garantitzats en el territori espanyol, salvat el 
respecte degut a Jes exighcies de la moral pública, 
jo creia confiadament que no hauria hagut de defen- 
sar aquesta part de l’esmena, ja que era de suposar 
que per l’esperit liberal sempre manifestat pels se- 
nyors de l’Esquerra, s’hauria acceptat la part aquesta 
de l’esmena. Es indubtable, senyors, que tot aquell 
que té uns sentiments religiosos, quan sent més goig 
de tenir-los és en el moment en qut: pot practicar els 
deures que la seva religió li exigeix. Es indubtable, 
senyors, que el respecte major a tota religió ha d’és- 
ser mitjaniant la tolerincia de l’exercici d’aquests 
deures religiosos que els ciutadans puguin sentir en el 
si de la seva anima. Nosaltres, en defensar aquesta 
esmena, no venim a sostenir el respecte en un sentit 
confessional o en altre; nosaltres sostenim que és in- 
dubtable que aquests sentiments religiosos deuen és- 
ser respectats per a totes les religions; i d‘aquesta 
forma, de la mateixa manera que un catblic en un 
moment determinat pot trobar-se en la necessitat de 
complir els seus deures religiosos i pot impedir-ho la 
seva situació davant del patró o davant de l’Estat, o 
de la Generalitat, també pot trobar-se un budhista o 
un protestant, o pot trobar-se qualsevol altre individu 
de qualsevol religió. E1 principi, a més, en realitat, ha 
vingut ja a ésser reconegut, si bé en part només, per 
les Constitucions de la post-guerra, i és indubtable 
també que en certa forma hi ha precedents dintre de 
la legislació espanyola, com és la llei del descans do- 
minical. En relació amb les Constitucions de la post- 
guerra, tenim per exemple la Constituci6 de Weimar, 
que en el seu article 140, en relació a la forqa militar, 
assegura el temps lliure necessari pel compliment dels 
seus deures religiosos. I és d‘observar que en relació 
a la Constitució de Weimar, tots sabem que fou vo- 
tada precisament per una majoria de socialistes de- 
m6crates que tenien el grup més important dins la 
Cambra, i que de les restants fraccions, alguna arri- 
bava a una meitat del nombre de Diputats que tenien 
els socialdembcrates, perb les altres no arribaven ni a 
la meitat tan sols. La Constitució de Lituinia, en el 
seu article 88, estableix també un principi semblant, i 
no solament es limita ja als militars, sinó a totes les 
persones que estiguin en hospitals, presons i altres 
establiments públics. La Constitució de Danzig, en el 
seu article gg, ve també a recodixer un principi de 
naturalesa aniloga al de les anteriors Constitucions. 
I ja que per part de 1’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya s’ha volgut en tot moment significar el seu as- 
pecte liberal, i per altra part s’ha volgut també signi- 
ficar que es desitja portar grans avenqos a la nostra 
Constitució interna de Catalunya, és per aixb que jo 
estimava que hauria estat procedent l’acceptació del 
principi assenyalat en la meva esmena, segons la qual 
tots els treballadors i els funcionaris poguessin, sense 
minva de les llurs atribucions, acudir als llurs deures 
religiosos quals llurs sentiments els obliguin a com- 
plir-10s. 

La segona part de l’esmena es refereix a la dis- 
tinció que ha d’haver-hi entre els treballadors i els 
funcionaris quant a la minva de les retribucions. 
E1 senyor Rovira i Virgili quan parlava precisament 
del cooperativisme, significava com el petit propieta- 
ri, el petit industrial, ha d‘ésser objecté sempre de 
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molta millor protecció que no pas el gran industrial, 
la gran indústria, les societats anbcimes, els grans 
truts, i aixi, ens porta com a conseqiiitncia que hem 
de meditar, quant a la segona part de l’esmena que 
jo he presentat. I dic aix6 perqui: és ‘indubtable que 
el que es consigna en el projecte de 1’Estatut intern 
de Catalunya, que no hi pot haver minva de les re- 
tribucions del treballador, no és pas a les grans in- 
dústries a qui: aixd pot afectar, perqui: si hagués 
d’afectar a les grans indústries, jo acceptaria el prin- 
cipi assenyalat en el projecte d’Estatut intern de Ca- 
talunya, ja que en definitiva els perjudicis que po- 
drien venir a resultar per aquesta, no podrien és- 
ser en proporció de gran quantia. Perb és que el sol 
fet que es digui en termes generals a tota classe de. 
treballador, porta com a conseqii6ncia que el petit 
industrial que per exemple tingui Únicament i exclu- 
siva un o dos treballadors, es pot trobar en un mo- 
ment donat, en un poble qualsevol, en qui: hi hagi 
un petit pastisser que tingui un o dos treballadors, 
que aquest un o dos treballadors fossin escollits per 
a un &rec que precisés un desplaqament fora d’a- 
que11 poble per una temporada llarga, i si ens tro- 
béssim que aquell petit industrial hagués de seguir 
retribuint a aquells un o dos treballadors, arribaria 
que el petit industrial no ho podria tolerar, i és 
indubtable que aixb significaria, sota tots els concep- 
tes, la ruina de la petita indústria. Es a dir; que 
aquest precepte seri  molt bo quan es tracti dfunes 
grans societats que tinguin els seus empleats, els 
sebs treballadors i els seus funcionaris, que siguin 
escollits per determinada corporació, perd aquest pre- 
cepte, donada la desigualtat que es fa dintre de la 
Constitució, representa en tot moment una amena- 
ca constant pels petits industrials i pels petits pro- 
pietaris. Tal vegada podria ésser una solució la do- 
nada en l’article 160 de la Constitució de Weimar, 
quant senyala que aquests drets als treballadors se% 
reconeixeran en tant i quant no causin un perjudici 
irreparable a I’empresa. 

Per a acabar, quant, al tercer terme, si es senya- 
la, com es senyala en el projecte, que I’elecció no 
portar& minva ’de les seves retribucions respecte 
del cirrec que tingui assignat, és indubtable que en 
senyalar aquesta desigualtat, el funcionari o el tre- 
ballador que obtingui una remuneració, com funcio- 
nari o com treballador, major de la que obtingués 
pel cirrec que sigui escollit, aquest senyor estar5 
en una situació completa d’inferioritat, que respecte 
d’aquell treballador o funcionari que la seva retri- 
bució sigui menor que la que obtingui pel c5rrec 
pel qual se I’hagi escollit, i precisament per a desfer 
aquesta desigualtat que podria haver-hi, motivat per 
aixb, és el perqui: del tercer aspecte de I’esmena 
aquesta. 

El Sr. PRESIDENT: Per la Comissió, té la 
paraula el senyor Rovira i Viraili. 

Ell Sr. ROVIRA I VIRGILI: Senyors Dli- 
putats : Em plau que el senyor Rovira i Roure ha- 
gi puntualitzat els punts que es marquen en la 
seva esmena en’ relació amb I’article del nolstre 
projecte d’Estatut interior. En realitat hi ha una 
qüestió de principi en el primer punt, que 6s el 
de donar aquest temps per complir els c2rrecs 
d’elecció i els deures polítics i religiosos. No és’ pas 
per cap aspecte, palfiem dir, agressiu, que nas- 
altres creiem que no hem de posar en aquest ar- 

ticle el cmcepte de adeures religiosaso, no pas 
perqu2 creiem que na els hagin de complir aqudls 
que elsi sentin, sin6 perqu; en realitat la mateixa 
combinacitr d’horaris ja  permet, em sembla, en 
general, colmplir aquests deures, i quan hi hagi 
algun, cas precís en! qu2 pugui haver-hi incom- 
patilibitat, no1 crec que d’aquest en faci ningú ma- 
teria ‘de coinflicte o de moilestia per rungú. En can- 
vi si nojsaltres pasem un article en la nostra Gms- 
tituci6, en qu6 reconeguem aquests deures reli- 
giosos, c a n  obligatoris d’ésser reconeguts per part( 
nostra, donaríem llolc no1 pas a 1’ús d’aquest dret, 
sin6 a l’abús del mateix. E n  realitat no1 som nas-’ 
altres so~ls~ els interessats en fer compatib’le l’ho- 
rari de treball i el dels deures religiosos. Hi ha 
evidentment un interss més gran pel costat de 
l’església, i és indubtable que ja procuraran en 
aquest aspecte que ningú quedi perjudicat. No 
padem, doncs, admetre el principi de reconeixe- 
ment de deures! religiosos en aquest sentit, per6 
creiem que en la practica el conflicte noi existeix, 
i que si algun se’n presentés, fóra resolt d’una 
manera ben cordial i ben liberal. 

Quant al segon’ aspecte, ei de distingir entre 
obrers i funcionaris, en aquest punt també he de 
fer remarcar al senyor Rolvira i RoIure que no ve 
més que a establir un principi ; el de qa6 aquell 
obrer que no1 té, per tant, per &ser cbrer, mitjans 
de fortuna, que hagi d’exercir un carrec popular 
01 acomplir un  deure polític, noi quedi perjudicat 
en el seu aspecte econamic, que podria quedar per- 
judiclat, noi ja ell, sinó també un -petit comerciant 
o un petit industrial. Aixb poidria resultar cert en 
algua cas’ ; per6 també la realitat podria resoldre, 
i resolt de fet, aquests cmflictes. Per6, així i tot, 
em permeto remarcar que a I’establir aquest prin- 
cipi no donem encara una reglamentació, precisa, 
concreta d’aquest punt. Es possible que I’exerci- 
ci d’aquest dret aquí reconegut comporti la re- 
glamentaci6 i aleshores p d r i a  buscar-se la mane- 
ra de que si no volem perjudicar a I’obrer que 
exerceixi un carrec públic, tampoc hG sigui un  pe- 
tit industrial, de manera que en aquest últim 
aspecte tampolc crec que ha d’haver-hi inconve- 
nientsi. 

I quant al tercer punt, em sembla que més bé és 
un problema d’expressió. En realitat I’articlel vol 
dir que quan un &rec públic tingui una remune- 
ració1 assignada, essent suficient per cobrir la re- 
tribuci6 que té I’obrer oi funcionari, ja no cal ales- 
hores1 tenir-ha en compte dintre de I’oficina, ni 
dintre de la fhbrica o del taller’. En canvi, quan ell 
puffui s:rtir-ne perjudicat, que aquest perjudici no 
se li faci, i que hi hagi sempre la garantia que en 
exercir un carrec públic, en complir u11 carrec pdí-  
tic, noi sigui per aquest obrer ni per aquest funcia- 
nasi un  motiu de perjudici. EI primer punt, doacs, 
és qüestió’ de principi, que justament i l6gica no 
podem acceptar, i els altres dos tindran en la PAC- 
tica, i si convé en la reglamentaci6, la seva soIuei6 
adequada. es així3 el que la Comissi6 manifesta 
davant l’esmena que acaba de discutir-se. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la parada el senyor 
Rovira i Roure, per a rectificar. 

El Sr. ROlVIRA I R O U R E :  Breus pafaules 
per a rectificar, perque en realitat, em trobo per- 
pilexe. Resulta que el senyor Rovira i Virgili ma- 

. 
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nifesta que respecte dels tres puzlts que consten en. 
la meva esmena, els tres! s6n justos i s6n Idgics, 

ot ésser acceptat. En el primer punt 
cipi foaamental de llibertat que 

rn, per6 malgrat aix6 nosaltres no 
que es fixin dintre de 1’Estatut 

unya, perquP est diu que prdctica- 
ment aixo ja s aconseguira ; i el senym Rolvira i 
Virgili si realment creu que en la practica aixb s’ha 
de realitzar, i. quin inconvenient hi ha en que preci- 
sament aquí s’imposi com una obligació1 fonamen- 
tal i com un principi liberal dintre de 1’Estatut 
intern de Catalunya,? 

Diversos Srs. DlIPUTATS de la Lliga Cata- 
t bé, molt bé. . 
ROWIRA I ROURE : Gn el segon as- 

pecte, diu el senyor Rovira i Virgili que reconeix 
que aixa polt portar un perjudici als petits indus- 
trials ; per6 com l’altre pot portar un perjudici 
als treballadors, és indubtable que esl consigni aixa 
que beneficia els treballadors dintre de 1’Estatut in- 
tern de Catalunya i es deixa tot allb que pugui 
perjudicar els petits industrials per una regulació 
en una llei especial ; i jo voldria que a uns i altres, 
a petits indnstrials i a treballadors sc’ls tractés 
amb la mateixa coinsidqaci6 i es salvessin, els 
perjudicis, o la possibilitat de poder ésser perjudi- 
cats.~els petits industrials en T’Estatut i n t e k  o bé 
que all6 que afecta B treballadors o petits indús- 
trials es deix& per una llei especial ; per6 el que no és 
lbgic i no és admisible és que uns i altres rebia 
o se’ls faci objecte de diferent tracte dintre de ia 
llei fonamental. 

Quant al tercer extrem ja ha dit senzillament 
el senyor Rovira que no acceptava, I’esmena per- 
quP entenia que‘ en si ja en el seu esperit s’adme- 
tia el parla- de la qtiesGb, i, en w.mseqii$ncia, nbs- 
altges estimem que aquesta -redacció’ es pot ad- 
metre. 

EI Sr. PRESIDENT:  Té la páraula el se- 
nyar Rovira i Virgili. 

El Sr. ROVIRA I VIRGBLI : Catestaré  mollt 
breument al senyor Rovira, i Roure. Creiem que 
en veritat comprendran ell i els companys de la 
seva Minaria les raons fonamentals per les quals 
nosaltres no acceptem que coasti en la Coastitu- 
ci6 aqwest cmcepte de deures religiosos, concep- 

. .  ” 
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te que és molt distint del de deures polítics. EI 
deure polític és un deure públic, i el deure religih, 
dintre. de la nostra ideologia, no ho és, i, per tant, 
na ha de canstar en la Gnstitució. Ja deia ja que 
prbcticament pet trobar una fórmula que no es 
perjudiqui aquests petits industrials i pot trobar 
la fórmula la mateixa colrporaciól on exerceixen 
els seus, carrecs cada un dels interessats. 

Quant al tercer punt, creiem que el donar una 
redaccib excessivament a justada podria compli- 
car la prescripci6 i l’estil de l’article. En defini- 
tiva, nosaltres no podem acceptar aquesta propas- 
ta  en relació alsi deures religiosas, si bé creiem 
que en la practica a,quests extrems seran resolts 
liberalment. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE’ : Qui ens ho1 ga- 
rantitza ? 

EI Sr. ROVIRA I VIR I : No creiem que 
hi hag; cap corporaci6 que en. realitat vulgui pro- 
hibir els seus funcionaris 01 empleats el cmpli- 
ment dels deurea religiosos. I guant a l’altre punt, 
crec que hem de cercar una f6rmula perque resol- 
gui aquests conflictes sense perjudicis per ningú. 

El Sr. PRESIDENT: Es posa a votació ordi- 
niria, I’esrnena. Els que la rebutgin, que es posin 
drets, i els que l’acceptin, que continu‘in seguts. (Sui- 
xequen drets els senyors Diputats de la Minoria de 
la Lliga.) Resta rebutjada I’esmena. S’aprova I’arti- 
cle 14 amb el vot en contra de la Minoria de la Lli- 
ga Catalana. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL: En aquest 
aspecte ; res més. 

El Sr. PRESIDENT : A l’article 15 s’han presen- 
tat diverses esmenes ; i tenint en compte l’avanqat de 
l’hora, fa presidhcia proposa que s’aixequi la ses- 
sió. Acorden els senyors Diputats que s’aixequi la 
sessió ? Queda aixecada. 

i 

ORDRE DEL DIA 
‘per a la sessió de dimecres 

Precs i preguntes. Continuació de la discussió 
del dictamen de la Comissió so6re el projecte d’Es- 
tatut Orginic Interior de Catalunya. 

cruixecu &”  s e 6 6  a un qu’art ‘de nou de lar 
vetlla.) 
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